

ТОБОЛЬСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ,

издаваемая при Братствѣ

св. влчч. Димитрія Солунскаго

№

Св. Великомученика Димитрія Солунскаго

6.

16-го марта



1899 года.

Выходятъ два раза въ мѣсяць 1 и 16 чисель.

г. Тобольскѣ.

Типографія Епархіальнаго Братства.

Отъ церк. попечительства при Тобольскомъ кафедр. соборѣ.

Открытое при Тобольскомъ кафедральномъ соборѣ попечительство о нуждахъ сего собора въ засѣданіи своемъ 22 ноября признало необходимымъ сдѣлать слѣдующее: 1, устроить памятникъ-раку съ сѣнію надъ гробомъ приснопамятнаго святителя Іоанна, 2, обновить кіоты при большихъ иконахъ Спасителя и Успенія Пресвятой Богородицы и живопись въ лѣтнемъ храмѣ, а также опрavitъ иконостасъ въ немъ и перемостить полъ съ устройствомъ деревяннаго цоколя по стѣнамъ, 3, заново переложить Амосовскія печи въ зимнемъ храмѣ и сдѣлать теплую паперть при немъ, 4, опрavitъ кровлю на лѣтнемъ храмѣ и 5, обновлять ризницу собора, по мѣрѣ средствъ попечительства.

Лица, расположенныя жертвовать на нужды кафедральнаго собора, приглашаются присылать свои пожертвованія или на имя почетнаго предсѣдателя попечительства, Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Антонія, епископа Тобольскаго и Сибирскаго, или на имя Его Превосходительства, господина губернатора Тобольскаго, Леонида Михайловича Князева, Предсѣдателя попечительства, или на имя помощника предсѣдателя, Тобольскаго купца Семена Ивановича Бронникова, или на имя настоятеля собора, кафедральнаго прот. Александра Архангельскаго.



Тобольскія

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

издаваемые при Братствѣ св. великомуч. Дмитрія Солунскаго.

Цѣна годовому
пзданію съ достав-
кою и пересыл-
кою 5 рублей.



Подписка прини-
мается въ испол-
нительномъ ко-
митетѣ Братства,
въ г. Тобольскѣ.

№

6.

16 МАРТА

1899 года.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ

МѢСЯЦЪ: 1 и 16 чиселъ.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

ЖУРНАЛЫ

ТОБОЛЬСКАГО ОБЩЕПАРХІАЛЬНАГО СЪѢЗДА ДУХОВЕНСТВА.

IV.

По дѣлу объ устройствѣ новаго мужскаго духовнаго училища въ г. Курганѣ.

а) 1898 года декабря 19 дня.

Слушали: Резолюцію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Антонія, епископа Тобольскаго и Сибирскаго, отъ 17-го декабря сего года за № 4723, слѣдующаго содержанія: «Въ сѣздъ о.о. депутатовъ енархіальнаго духовенства для пересмотра въ связи съ пересмотромъ журнала о чистой прибыли свѣчнаго енархіальнаго завода. Сія резолюція положена на журналъ сѣзда духовенства за № 27».

Справка. Журналомъ общепархіальнаго сѣзда духовенства, отъ

18 декабря за № 34, постановлено: по вторичномъ разсмотрѣнн доклада комиссіи по дѣламъ свѣчнаго завода сѣздъ о.о. депутатовъ напелъ: 1) свѣчной заводъ даетъ чистой прибыли ежегодно до 20000 р. и можетъ давать такую же въ будущемъ при существующихъ условіяхъ; 2) изъ этой суммы заводъ, по мнѣнію сѣзда, можетъ ежегодно давать на нужды епархіи по 10000 руб.,— по 5000 р. въ фондъ завода и по 5000 на другія нужды епархіи.

Постановили: Въ общемъ собраніи, состоявшемся 17 сего декабря, въ присутствіи и подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, сѣздъ, разсуждая о постройкѣ зданія для втораго духовнаго училища, пришелъ къ слѣдующимъ заключеніямъ: а) зданіе для предполагаемаго къ открытію училища должно быть деревянное или полудкаменное, вмѣстимостію на 150 человекъ; устройство такого зданія какъ опытно извѣстно Его Преосвященству, обойдется не свыше 70000 руб.; б) потребную для сей цѣли сумму занять въ попечительствѣ и на возможно льготныхъ условіяхъ; долгъ этотъ долженъ быть погашенъ изъ прибылей свѣчнаго завода ежегодно по 10000 руб., начиная съ 1898 года и кончая 1904, когда долгъ долженъ быть уплаченъ весь сполна. Что касается покрытія расходовъ по содержанію училища, когда таковое будетъ устроено и открыто, то для сей цѣли имѣются слѣдующіе источники: а) 1356 руб., употребляемыхъ нынѣ на содержаніе параллельнаго класса, имѣющихся остаться свободными по открытіи 2-го училища; б) отъ монастырей 300 руб.; в) расходующихся по содержанію тобольскихъ учениковъ въ Ишимскомъ училищѣ 3625 руб.; г) за право ученія инословенныхъ, полагая, что таковыхъ будетъ не менѣе $\frac{1}{5}$ общаго числа учениковъ, 900 руб.; д) отъ перевода 25 казенныхъ вакансій изъ Тобольскаго въ новое училище 2750 руб., итого 8931 руб. Полагая, что ежегодный расходъ училища будетъ не болѣе 14000 р., находимъ, что изъ прибылей завода потребуется только 5069 руб.,— сумма, которую заводъ будетъ вполне въ состояніи выдѣлять изъ своихъ прибылей, тѣмъ болѣе, что эта сумма потребуется уже по окончательномъ устройствѣ училищнаго зданія, т. е. года черезъ четыре и не сразу въ количествѣ 5000 руб., такъ какъ само училище не сразу откроется въ составѣ всѣхъ 4-хъ классовъ и съ 150 человекъ учащихся. Такимъ образомъ за то время, пока строится училище и пока пополняется штатъ учащихся, заводъ успеетъ уплатить почти весь долгъ по постройкѣ училища и составить запасный фондъ, а при такихъ условіяхъ выдача ежегодной субсидіи училищу въ 5000 руб. будетъ для завода нисколько не обременительно.

Въ виду вышеизложеннаго и подъ условіемъ, чтобы церкви и духовенство не были обременяемы новыми налогами, такъ какъ платенныя средства ихъ истощены, сѣздъ находитъ вполне возможнымъ

устройство и открытіе втораго духовнаго училища и потому полагаетъ: почтительнѣйше просить святительскую особу Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Антонія, епископа Тобольскаго и Сибирскаго, ходатайствовать предъ Св. Синодомъ объ открытіи втораго духовнаго училища въ Тобольской епархіи, съ ассигнованіемъ суммы на содержаніе начальствующихъ и учащихся училища.

На семь журналѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства таковая: 1898 года декабря 19 дня. *Утверждается. Просимое ходатайство своевременно будетъ возбуждено. Епископъ Антоній.*

б) 1898 года декабря 19 дня.

Слушали: Резолюцію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Антонія, епископа Тобольскаго и Сибирскаго, отъ 17 сего декабря за № 4724, положенную на журналѣ сѣзда духовенства, — „для вторичнаго обсужденія дѣлъ въ связи съ пересмотромъ журнала о чистой свѣчной прибыли“.

Постановили: Принять предложеніе Курганской городской думы о безплатной уступкѣ мѣста для зданія подъ второе мужское духовное училище, такъ какъ средства на этотъ предметъ изысканы, при чемъ сѣздъ духовенства считаетъ долгомъ благодарить Курганскую городскую думу за уступку мѣста и просить дать мѣста для училища столько, сколько для этой цѣли потребуется.

Выписка изъ журнала очереднаго засѣданія Курганской городской думы, состоявшагося 11 ноября 1898 года.

ПУНКТЬ 18-й.

Прочитано отношеніе г. Курганскаго уѣзднаго исправника, отъ 8 сего ноября за № 3796, которымъ онъ увѣдомляетъ г. городского голову о томъ, что въ отсутствіи его минувшимъ дѣтвомъ городъ Курганъ постигъ Преосвященнѣйшій епископъ Антоній и имѣлъ желаніе лично переговорить съ нимъ, городскимъ головой, объ уступкѣ городского мѣста для возведенія постройки для духовнаго училища, при чемъ указалъ и мѣсто, какъ болѣе подходящее, около вновь строящейся церкви, на Конной площади.

А такъ какъ желаніе Преосвященнѣйшаго не исполнилось, то поэтому отъ просилъ его, исправника, просьбу свою передать ему, головѣ, для предъявленія этого вопроса въ думѣ.

Сообщая объ этомъ, г. исправникъ надѣется, что г. голова обратитъ свое просвѣщенное вниманіе на столь важный вопросъ, при чемъ полагаетъ, что и всѣ граждане отнесутся къ нему сочувственно, такъ какъ имѣть въ своемъ городѣ лишнее учебное заведеніе весьма желательно во всѣхъ отношеніяхъ.

При этомъ г. исправникъ присовокупилъ, что Его Преосвященство выразилъ желаніе мѣсто получить бесплатно.

О результатѣ рѣшенія думы г. исправникъ проситъ его увѣдомить для доклада Его Преосвященству.

По объясненію городского головы, мѣсто для названнаго училища предположено по обѣимъ сторонамъ вновь строящейся церкви. Одинъ корпусъ общежитія, другой самаго училища, а за кладбищемъ, гдѣ предположено разбить садъ, могутъ помѣститься служебныя постройки.

Собраніе думы постановило: поручить г. городскому головѣ увѣдомить г. уѣзднаго исправника, что дума въ принципѣ согласна уступить бесплатно указанное мѣсто подъ постройку зданія для духовнаго училища, при чемъ желательно бы ей знать о размѣрахъ мѣстности, подлежащей къ отчужденію.

На семь журналѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства таковая: *1898 года декабря 19 дня. Утверждается. Епископъ Антоній.*

У.

По разнымъ предметамъ.

а) *1898 года декабря 5 дня.*

Слушали: Сданный Его Преосвященствомъ на разсмотрѣніе съѣзда рапортъ причта и старосты Тобольскаго кафедральнаго собора объ освобожденіи соборнаго храма, какъ безприходнаго, отъ всѣхъ взносовъ, какіе уплачиваютъ приходскія церкви на епархіальныя нужды.

Постановили: Въ виду того, что Тобольскій кафедральный соборъ—храмъ безприходный, съѣздъ находитъ возможнымъ освободить его отъ всѣхъ взносовъ на нужды епархіи, какіе уплачиваютъ приходскія церкви, тѣмъ болѣе, что и средства этого собора скудны.

На семь журналѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства таковая: *1898 года декабря 9 дня. Въ томъ только случаѣ постановленіе это должно признаваться утвержденнымъ мною, если въ послѣдующихъ журналахъ съѣзда будетъ опредѣленно указано, на какіе именно приходы и въ какомъ размѣрѣ отнесены полностью тѣ денежные взносы, которые до сихъ поръ возлагались на кафедральный соборъ. Епископъ Антоній.*

б) *1898 года декабря 14 дня.*

Слушали: Заявленіе священника градо-Тобольской Петропавловской церкви Петра Кузнецова о дозволеніи причту и старостѣ, въ виду бѣдности церкви, пересыпать огарочный воскъ на епархіальномъ заводѣ за плату не дороже 4—5 рублей за пудъ.

Постановили: Въ виду того, что матеріальныя средства церковей епархіи вообще очень ограничены, съѣздъ не находитъ основаній сбѣ-

латъ какое либо исключеніе для градо-Тобольской Петропавловской церкви относительно пріобрѣтенія свѣчъ.

На семь журналѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства таковая: 1898 года декабря 16 дня. *Утверждается. Епископъ Антоній.*

в) 1898 года декабря 18 дня.

Слушали: Отношеніе Тобольскаго епархіальнаго Братства, отъ 25 ноября с. г. за № 504, коимъ проситъ Братство съѣздъ духовенства завѣдываніе дѣлами свѣчнаго завода изъять изъ вѣдѣнія епархіальнаго Братства.

Справка: Со времени своего существованія свѣчной заводъ въ своихъ дѣйствіяхъ сначала управлялся согласно Уставу, утвержденному 24 апрѣля 1894 года, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ епископомъ Агаоангеломъ, комитетомъ. Съ упраздненіемъ комитета, согласно журнальному постановленію съѣзда 1895 года, заводъ поставленъ былъ въ зависимость отъ распорядительнаго отдѣленія Тобольскаго епархіальнаго Братства, которое вѣдало дѣла завода, по преимуществу въ финансовомъ отношеніи.

Постановили: Въ виду того, что завѣдываніе дѣлами свѣчнаго завода отвлекаетъ Братство отъ его прямой задачи—религіозно-просвѣтительной дѣятельности, а для завода зависимость отъ Братства нерѣдко служить прямымъ замедленіемъ въ операціяхъ завода, съѣздъ полагаетъ изъять заводъ изъ вѣденія епархіальнаго Братства. Для контроля же и вообще завѣдыванія дѣлами завода образовать комитетъ, состоящій изъ 4 хъ членовъ, въ числѣ которыхъ долженъ быть обязательно управляющій заводомъ, а одинъ изъ трехъ остальныхъ, по усмотрѣнію Архимандрита, предсѣдателемъ комитета. Для опредѣленія правъ и обязанностей комитета, а также управляющаго заводомъ, образовать особую комиссію, которая имѣетъ составить новый Уставъ, въ руководство комитету во всѣхъ его дѣйствіяхъ. Въ комиссію для выработки Устава назначаются съѣздомъ слѣдующія лица: протоіерей о. Михаилъ Лебедевъ, священникъ Николай Богословскій и преподаватель епархіальнаго женскаго училища г. Евгений Темниковскій.

На семь журналѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства таковая: 1898 года декабря 19 дня. *Утверждается. Епископъ Антоній.*

в) 1898 года декабря 9 дня.

Слушали: 1) Отношеніе Тобольскаго епархіальнаго Братства, отъ 7 декабря сего года за № 518, объ освобожденіи отъ платы за право ученія или объ уменьшеніи ея для дѣтей служащихъ въ типографіи Братства; 2) прошеніе священника село-Пѣгановской церкви, Ишимскаго уѣзда, о. Стефана Аталыкова объ освобожденіи его пріемнаго сына Михаила Аталыкова, обучающагося въ Ишимскомъ духовномъ училищѣ, отъ

взносовъ, положенныхъ для инословныхъ, и 3) прошеніе надзирательницы больницы при епархіальномъ женскомъ училищѣ Олимпиады Поповой о принятіи ея племянницы Калеріи Лукіановой на казенное содержаніе при обученіи въ сказанномъ училищѣ.

Справки: 1) Окружные сѣзды должны назначать плату съ учащихся въ духовныхъ училищахъ дѣтей изъ другихъ сословій не въ разнообразныхъ количествахъ, но въ одинаковомъ, обще-опредѣленномъ по каждому училищу размѣрѣ. (Опред. Св. Синода 13—20 декабря 1867 г.) 2) Дѣла о принятіи учениковъ на казенное содержаніе принадлежать рѣшенію училищнаго правленія. (Опред. Св. Синода ^{21 января}/_{17 февраля} 1872 г.)

Постановили: На основаніи приведенной 1-й справки просителямъ по 1 и 2 пунктамъ отказать, надзирательницѣ Олимпиадѣ Поповой, примѣнительно къ опредѣленію Святѣйшаго Синода, приведенному во 2-й справкѣ, предложить за рѣшеніемъ по своему прошенію обратиться въ совѣтъ епархіальнаго женскаго училища.

На семь журналѣ послѣдовала резолюція Его Пресвященства таковая: 1898 года декабря 12 дня. Утверждается. Епископъ Антоній.

д) 1898 года декабря 11 дня.

Слушали: Прошеніе бывшей начальницы епархіальнаго женскаго училища г-жи Александры Шиловой на имя Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Антонія, епископа Тобольскаго и Сибирскаго, о назначеніи ей пенсіи въ размѣрѣ 300 рублей за ея шестнадцатилѣтнюю службу въ должности начальницы Тобольскаго епархіальнаго женскаго училища, съ резолюціей Архипастыря такого содержанія: «Въ сѣздѣ с.о. депутатовъ епархіальнаго духовенства на разсмотрѣніе».

Справки: 1) Пенсія за службу въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ дается за 25 лѣтъ. 2) По журналу совѣта Тобольскаго епархіальнаго женскаго училища, отъ 11 августа 1897 года за № 32, г-жѣ Шиловой выдано единовременное пособіе въ размѣрѣ годоваго содержанія—600 р.

Постановили: Принимая во вниманіе, что г-жа Александра Шилова не имѣетъ легальныхъ правъ на пенсію, единовременное пособіе она получила, средства же церковей, содержащихъ епархіальное училище, очень скудны, сѣздъ духовенства не находитъ возможнымъ удовлетворить прошеніе г-жи Шиловой.

На семь журналѣ послѣдовала резолюція Его Пресвященства таковая: 1898 года декабря 12 дня. Утверждается. Епископъ Антоній.

е) 1898 года декабря 12 дня.

Слушали: 1) Прошеніе бывшаго фельдшера при больницѣ мужскаго духовнаго училища Григорія Трухина, за его бывшіе труды при больницѣ, о выдачѣ ему награды въ размѣрѣ 15 руб., и 2) прошеніе

служителя при духовной семинаріи Василія Дурасова объ единовременномъ пособіи въ опредѣленномъ Уставомъ о службѣ размѣрѣ за 20-лѣтнюю службу Тобольской семинаріи.

Постановили: По обсужденіи просьбъ Дурасова и Трухина о выдачѣ имъ единовременнаго пособія съѣздъ не нашелъ основанія къ удовлетворенію ихъ просьбъ, поэтому и постановилъ: присьбу Трухина и Дурасова отклонить.

На семь журналѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства таковая: 1898 года декабря 12 дня. *Утверждается. Епископъ Антоній.*

ж) 1898 года декабря 15 дня.

Слушали: Заявленіе всѣхъ о.о. депутатовъ съѣзда относительно установленія нормы прогонныхъ на версту и порціонныхъ въ сутки денегъ на проѣздъ на съѣздъ депутатовъ въ городъ Тобольскъ и относительно расхода на извозчиковъ.

Постановили: Признать за норму выдачу прогонныхъ денегъ каждому о. депутату по 5 копейекъ поверстныхъ и порціонныхъ съ расходомъ на извозчика по одному рублю; расходы по содержанию и поѣздкѣ депутатовъ отнести одну половину на средства причтовъ, а другую—на средства церквей.

На семь журналѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства таковая: 1898 года декабря 16 дня. *Оставить вознагражденіе о.о. депутатовъ за путевыя издержки въ прежнемъ размѣрѣ, именно прогоны по 5 коп. на версту и на содержаніе по 70 коп. въ сутки. (Журналъ съѣзда 1895 года № 34). Епископъ Антоній.*

Ж У Р Н А Л Ъ

ОБЩАГО СОБРАНІЯ ЧЛЕНОВЪ ТОБОЛЬСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО БРАТСТВА.

1899 года февраля 7-го дня.

Слушали: I. Экономическій отчетъ Тобольскаго епархіальнаго Братства за 1898 годъ.

Справка: Изъ отчета видно, что къ 1-му января 1898 года оставалось наличными 608 р. 87 к., билетами 3601 р. 13 к.; въ теченіе 1898 г. поступило: членскихъ взносов, кружечнаго сбора, церковныхъ взносов, одновременныхъ пожертвованій, за листки и брошюры—4233 р. 99 к., за Епархіальныя Вѣдомости на 1898 г.—604 б., на 1899 г.—930 р., мелочныхъ и случайныхъ поступлений 9 р. 20 к., % на капиталъ 171 р., оборотныхъ и переходящихъ

4031 р. 39 к. и билетами 200 руб., а съ остаточными—наличными 10588 р. 45 к., билетами 3801 руб. 13 к. Въ расходъ было: на жалованіе служащимъ канцеляріи 655 р. и другіе канцелярскіе расходы 29 руб. 22 к.; на содержаніе церковно-приходскихъ школъ, инородческаго пансіона, на выдачу жалованія миссіонерамъ и ихъ помощникамъ 2574 р. 80 к., гонора ра сотрудникамъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, цензору, редактору, за разсылку Епархіальныхъ Вѣдомостей и пр. 1294 руб. 73 к., мелочныхъ и случайныхъ расходовъ 213 р. 58 к., оборотныхъ и переходящихъ 2813 р. 50 к. и билетами 1200 р., всего въ расходъ наличными 7580 р. 83 к., билетами 1200 р.; по типографіи: за типографскіе заказы отъ казенныхъ учреждений и частныхъ лицъ 7971 р. 22 к., въ расходъ: на жалованіе служащимъ—управляющему, корректору, фактору, наборщикамъ и печатникамъ 4619 руб. 88 к., на покупку матеріаловъ: бумаги—писчей, газетной, почтовой, картузной, мушкетной, почтовой, конвертовъ, на выписку прифтовъ и проч. 3935 р. 23 к., отопленіе 251 р. 6 к., освѣщеніе 74 р. 63 к., всего въ расходъ 8880 р. 80 к.; по переплетной: поступило за переплетныя работы 3080 р. 35 к., израсходовано: на жалованіе служащимъ 1570 р. 50 к., на покупку матеріаловъ и проч. расходы 1326 руб. 48¹/₂ к., а всего 2896 р. 98¹/₂ к.; за проданныя книги изъ книжнаго склада Братства 191 р. 14 к.; въ расходъ: на покупку разныхъ книгъ и журналовъ и за доставку ихъ 491 р. 40 к.; отъ продажи иконъ 307 р. 25 к.; на выписку иконъ съ доставкою израсходовано 784 р. 35 к.; отъ продажи книгъ синодальнаго изданія 533 р. 38 к.; препровождено въ управленіе московской синодальной типографіи за книги 491 р. 65 к., отъ продажи изданій Палестинскаго общества 36 р. 75 к., препровождено въ Императорское православное Миссіонерское общество 36 руб. 55 к., поступило на покупку свѣчъ и 1⁰/₀ сбора на содержаніе Тобольскаго епархіальнаго свѣчнаго завода 65249 р. 85 к., препровождено въ комитетъ епархіальнаго свѣчнаго завода на уплату за купленный воскъ и прочіе расходы по заводу 57609 р. 36¹/₂ к.; неправильно засланныхъ въ Братство: съ праздныхъ причтовыхъ мѣстъ 72 р. 40¹/₂ к., на содержаніе церковно-приходскихъ школъ 1097 р. 72 к., препровождено въ Тобольскій епархіальный училищный совѣтъ 1338 руб. 19 коп. (въ числѣ отправленныхъ въ

1898 г. значатся поступившіе въ 1897 г. отъ благочиннаго протоіерея П. Бурова 289 р. 31 к.); въ пользу Миссіонерскаго общества 146 р. 27 к., препровождено въ комитетъ Миссіонерскаго общества 146 руб. 27 к., а всего въ 1898 г. съ остаточными—99044 руб. 30 к., билетами 3801 р. 13 к.; въ расходѣ 80256 руб. 39 коп., билетами 1200 руб., къ 1 января 1899 года осталось наличными 18787 р. 91 к., билетами 2601 р. 13 к., въ томъ числѣ суммъ Братства 1377 р. 91 к., епархіальнаго свѣчнаго завода 17410 р.

Актъ ревизіонной комиссіи отъ 26 января 1899 г. о результатахъ повѣрки прихода-расходной книги съ документами слѣдующаго содержанія: „1899 года января двадцать шестого дня. Ревизіонная комиссія Тобольскаго епархіальнаго Братства производила повѣрку прихода, расхода и наличности суммъ Братства за 1898 г.—При обзорѣніи экономическаго отчета и принадлежащихъ къ нему документовъ найдено, что остатки отъ предшествующаго года перенесены въ отчетъ вѣрно; отчетъ (общій по Братству) вѣронъ самъ съ собой въ показаніи частныхъ и общихъ итоговъ суммъ какъ по приходу, такъ и по расходу. По сличеніи отчета съ шнуровою книгою и документами оказалось, что суммы, внесенныя въ отчетъ, по каждому предмету, какъ по приходу, такъ и по расходу, дѣйствительно составились изъ тѣхъ суммъ, какія значатся въ шнуровой книгѣ и документахъ по тѣмъ же предметамъ. При повѣркѣ шнуровой приходо-расходной книги листы ея, равно какъ шнуръ съ печатью, найдены въ цѣлости, неговоренныхъ поправокъ не усмотрѣно. Книга велась правильно. Наличныя суммы и билеты, принадлежащіе Братству, оказались въ цѣлости и предъявлены были при повѣркѣ книги въ томъ самомъ количествѣ, какое должно быть, о чемъ и сдѣлана надпись на книгахъ. Изъ вышеизложеннаго комиссія заключаетъ, что денежныя дѣла Братства за отчетный годъ велись правильно и въ должномъ порядкѣ. Но въ цѣляхъ устраненія нѣкоторыхъ частныхъ упущеній, недосмотровъ и неправильностей, ревизіонная комиссія, руководствуясь § 47 Устава, почитаетъ долгомъ высказать слѣдующія соображенія: 1) Въ ревизіонную комиссію доставленъ общій экономическій отчетъ по Братству и въ дополненіе къ нему, по требованію комиссіи, особые отчеты: а) по типографіи и переплетной, б) по изданію Епархіальныхъ Вѣдомостей и в) по складу книгъ и иконъ. Въ

В общемъ экономическомъ отчетѣ указаны только цифры прихода и расхода по различнымъ статьямъ, но не имѣется указаній на то, какія суммы были ассигнованы смѣтою по приходу, соответствуютъ ли поступления смѣтнымъ предположеніямъ; не выведено также цифръ смѣты по статьямъ расхода и не объяснено, не было ли перерасходовъ по той или иной статьѣ и не осталось ли свободныхъ кредитовъ; нѣтъ также объясненій о томъ, почему не были выполнены смѣтныя предположенія по той или другой статьѣ прихода и расхода. На будущее время было бы желательно, чтобы отчеты составлялись въ строгомъ соответствіи §§ и статьямъ смѣты, чтобы были объясненія или примѣчанія относительно того, какъ выполнена смѣта по каждому § и статьѣ, равнымъ образомъ и относительно сдѣланныхъ въ теченіе года передвиженій кредитовъ, буде таковыя имѣли мѣсто. Въ объясненіяхъ же должны быть указаны и тѣ суммы, которыя имѣли быть на приходѣ или въ расходѣ въ отчетномъ году, но остались кредитомъ Братству или кредитомъ Братства постороннимъ лицамъ. Только при такомъ условіи отчетъ можетъ дать дѣйствительно ясное представленіе о результатахъ хозяйственной дѣятельности Братства, при настоящемъ же порядкѣ отчетности указанные результаты не вездѣ ясны. Какъ на примѣръ можно указать на слѣдующее: въ общемъ экономическомъ отчетѣ по изданію Епархіальныхъ Вѣдомостей на приходѣ указана цифра 1534 р. (изъ коихъ за 1898 г. 604 р. и за 1899 г. 930 руб.), въ расходѣ 1294 руб., въ особомъ же отчетѣ по тому же предмету сумма поступленій показана 1767 р. (составившаяся изъ 1163 руб. подписной платы за 1898 г., внесенной въ предшествующемъ 1897 г., и 604 р., внесенныхъ въ 1898 г.) сумма расхода 1749 р. Цифра общаго отчета въ расходѣ разнится потому, что въ этотъ расходъ включены расходы на гонораръ сотрудникамъ и цензору за 1897 г. въ количествѣ 365 руб. (290+50+25), но въ то же время не включены расходы за печатаніе и бумагу 820 р. Желательно, чтобы общій отчетъ по Братству во всемъ былъ согласенъ съ частными и давалъ сводъ сихъ послѣднихъ. 2) Общимъ собраніемъ Братства 1 февраля 1898 г. постановлено было отчислить 1900 р. въ запасный капиталъ Братства, между тѣмъ изъ дѣль и приходо-расходной книги усмотрѣно, что упомянутаго отчисленія произведено не было. Ревизионная комиссія полагаетъ, что надлежало бы своевременно произве-

сти такое отчисление и показывать запасный капитал по книгѣ особо отъ расходнаго, съ поименованіемъ тѣхъ $0/0$ бумагъ, въ которыя онъ помѣщенъ, равнымъ образомъ особо указывать и $0/0/0$ съ него. 3) По сличеніи отчета по расходу со смѣтою ревизіонной комиссіей усмотрѣно, что за отчетный годъ произведено смѣтою не предусмотрѣнныхъ расходовъ по Братству (§ 1 смѣты) болѣе чѣмъ на 800 р., а именно: а) на содержаніе общежитій при школахъ грамоты въ с.с. Сатыгинскомъ и Леушинскомъ 120 руб., б) жалованья учительницъ Снягиревской школы 150 р., в) на постройку Старорямовской школы 200 р., г) на ремонтъ Братской церковно-приходской школы, что въ архіерейскомъ дворѣ, 114 р. 80 к., д) на вознагражденіе учителямъ второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ за уроки по обличенію раскола 240 руб., е) и на жалованіе помощнику миссіонера г. Ковригину 50 р. (120 р. + 150 р. + 200 р. + 114 р. 80 к. + 240 р. + 50 руб. = 874 руб. 80 к.). Признавая, что поименованные расходы вполне соответствуютъ цѣлямъ Братства, опредѣленнымъ въ § 3 п. Б. Устава, ревизіонная комиссія находитъ порядокъ расходованія средствъ братскихъ совѣтомъ Братства внѣ смѣтныхъ ассигнованій неправильнымъ, такъ какъ производство расходовъ смѣтою не предусмотрѣнныхъ и превышающихъ 500 р. въ годъ по § 23 Устава обязательно должно быть предоставляемо на обсужденіе и рѣшеніе общаго собранія, совѣтомъ же Братства указанные расходы произведены безъ обсужденія общаго собранія, въ чемъ слѣдуетъ видѣть превышеніе предоставленныхъ совѣту полномочій. Въ частности, ревизіонная комиссія имѣетъ обратитъ вниманіе совѣта и общаго собранія Братства на расходъ по ремонту братской школы въ 114 р., къ которому слѣдуетъ присоединить 405 руб. ежегоднаго расхода съ 1899 г., предполагаемаго журналомъ совѣта за № 19. Принимая во вниманіе, что Братство неоднократно отказывало въ устройствѣ школъ и библиотекъ въ селлахъ, глухихъ и зараженныхъ расколомъ; съ другой стороны, — имѣя въ виду, что нужда въ школьномъ образованіи въ г. Тобольскѣ покрыта сравнительно болѣе, чѣмъ въ школахъ сельскихъ и деревняхъ, ревизіонная комиссія полагала бы цѣлесообразнымъ поставить на обсужденіе общаго собранія Братства вопросъ, насколько необходимо расходованіе братскихъ суммъ на школы въ Тобольскѣ. 4) На содержаніе инородческаго пансіона при То-

Большой духовной семинарии въ отчетномъ году израсходовано 900 р., отчета же въ израсходованіи этихъ денегъ въ дѣлахъ Братства не имѣется. На будущее время было бы желательно, чтобы отчеты эти съ оправдательными къ нимъ документами представлялись Братству и передавались вмѣстѣ съ дѣлами Братства на разсмотрѣніе ревизионной комиссіи. 5) Журналомъ совѣта Братства, отъ 6 февраля 1898 г. за № 5, было постановлено взыскивать съ діакона Николая Чередникова въ счетъ уплаты не представленныхъ имъ 117 руб. 98 к. выручки отъ продажи книгъ и листовъ изъ склада Братства не менѣе 5 р. въ мѣсяцъ. До настоящаго времени отъ діакона Н. Чередникова денегъ въ уплату 117 р. 98 к. не поступало. 6) Замѣчанія ревизионной комиссіи прошлаго года по возможности приведены въ исполненіе: опись имущества типографіи составлена, заведена матеріальная книга, поступления за Епархіальныя Вѣдомости показаны съ объясненіемъ за какой годъ они слѣдуютъ. Въ дополненіе къ сдѣланному, по мнѣнію ревизионной комиссіи, слѣдовало бы составлять ежемѣсячныя вѣдомости прихода, расхода и остатка типографскихъ матеріаловъ и своевременно разсматривать ихъ въ совѣтѣ; при пріобрѣтеніи новаго имущества, подлежащаго внесенію въ опись, дѣлать на счетахъ надписи о внесеніи въ опись и указывать №№ описи“.

Справки: по 1 п.) Экономическій отчетъ Братства за 1898 г. составленъ по приходу-расходной книгѣ по образцу отчетовъ за предшествующіе года. 2) Въ журналѣ совѣта Братства, отъ 3 сентября 1898 г. за № 29, значится въ справкѣ: „въ числѣ билетовъ заключается неприкосновеннаго капитала 2050 р.“ 3) Означенные въ семь пунктѣ акта расходы на 874 р. 80 к., не предусмотрѣнные смѣтою, были произведены въ разное время года, а не одновременно, и по разнымъ статьямъ; они произошли потому, что не было дано въ журналахъ совѣта Братства точныхъ справокъ о смѣтныхъ назначеніяхъ и о произведенныхъ сверхсмѣтныхъ расходахъ. Существовавшая при архіерейскомъ домѣ церковно-приходская школа журнальнымъ постановленіемъ общаго собранія Братства, отъ 7 ноября 1891 г. за № 3, взята „подъ особо-исключительное завѣдываніе и покровительство Братства съ тѣмъ, чтобы Братство содержало учащихся на свои средства по мѣрѣ увеличенія ихъ, и снабжало школу на тѣ же средства всѣмъ необходимымъ и чтобы школа эта называлась „Братскою цер-

ковно-приходскою школою“. Братской школы, насколько возможно, имѣть оказывать матеріальное содѣйствіе и книжное училищный со-
вѣтъ“. Въ силу такого постановленія Братство выдавало жалованіе
учителю сей школы; отопленіе, освѣщеніе и проч. расходы по дому
доставлялъ архіерейскій домъ, а учебники и учебныя пособія — епар-
хіальный училищный совѣтъ. За недостаткомъ средствъ Братства, жа-
лованіе учительницъ сталъ выдавать училищный совѣтъ, а содержаніе
школы было отнесено на счетъ архіерейскаго дома до 1898 г. Съ
переходомъ школы въ 1898 г. въ новое помѣщеніе, Братства содер-
жаніе школьнаго помѣщенія снова приняло на себя и необходимый
ремонтъ былъ произведенъ на сверхсмытные расходы (смытою на 1898
годъ ассигновано 200 р.). 4) Отчетъ въ израсходованіи 900 руб.
на содержаніе инородческаго пансіона при Тобольской духовной семи-
наріи представленъ въ совѣтъ Братства 30 января с. г.

Постановили: 1) Экономической отчетъ за 1898 г. принять
къ свѣдѣнію. На будущее время составлять отчеты въ строгой соот-
вѣтственности §§-мъ и статьямъ смыты, чтобы были объясненія или
примѣчанія относительно того, какъ выполнена смыта по каждому
§-фу и статьѣ, равнымъ образомъ и относительно сдѣланныхъ въ
теченіе года передвиженій кредитовъ. Въ объясненіяхъ указывать
и тѣ суммы, которыя имѣли быть на приходѣ или въ расходѣ въ
отчетномъ году, но остались кредитомъ Братству или кредитомъ
Братства постороннимъ лицамъ; общій отчетъ по Братству долженъ
быть во всемъ согласенъ съ частными и давать сводъ сихъ послед-
нихъ. 2) Отчислить въ запасный капиталъ Братства 2050 р. за
предшествующіе года и 300 р. за 1898 г., всего 2350 р.; показы-
вать его по книгѣ особо отъ расходнаго, съ поименованіемъ тѣхъ 9/10
бумагъ, въ которыхъ онъ заключается. 3) Произведенные расходы
сверхъ смыты въ количествѣ 874 р. 80 к., какъ вполне соотвѣт-
ствующіе цѣлямъ Братства, утвердить; на слѣдующій разъ строго слѣ-
дить за тѣмъ, чтобы сумма расхода, не предусмотрѣннаго смытой, въ
общей сложности не превышала 500 р. въ годъ, о чемъ должно
давать точныя справки въ журналахъ совѣта Братства. 4) Просить
завѣдующаго инородческимъ пансіономъ о. ректора Тобольской ду-
ховной семинаріи представлять отчетъ съ оправдательными докумен-
тами въ израсходованіи отпущенныхъ Братствомъ суммъ на содержа-

ніе инородческаго пансіона въ совѣтъ Братства полугодично; послѣдній вмѣстѣ со своимъ отчетомъ представляетъ его въ ревизіонную комиссію. 5) Просить Тобольскую духовную консисторію взыскать съ священника Н. Чередникова 117 р. 98 к., вырученныхъ имъ отъ продажи листовъ и книгъ изъ склада Братства. 6) Составлять ежемѣсячныя вѣдомости прихода, расхода и остатка типографскихъ и переплетныхъ матеріаловъ и своевременно разсматривать ихъ въ совѣтѣ Братства; при приобрѣтеніи новаго имущества, подлежащаго внесенію въ опись, дѣлать на счетахъ надписи о внесеніи въ опись и указывать на описи.

II. Слѣдуетъ прихода и расхода суммъ Тобольскаго епархіальнаго Братства на 1899 годъ.

Справка: Слѣдуетъ исчислено поступленій 18407 р. 73 к., расхода предположено 17737 р. 73 к., такимъ образомъ приходъ превышаетъ расходъ на 670 руб.

Завѣдующій инородческимъ пансіономъ о. ректоръ духовной семинаріи протоіерей П. Головинъ заявилъ, что ассигнованныхъ суммъ 300 р. на содержаніе инородческаго пансіона недостаточно, такъ какъ всего въ годъ необходимо 1200 руб.; на покрытие расходовъ 600 рублей даетъ комитетъ Миссіонерскаго общества, поэтому онъ проситъ общее собраніе ассигновать еще 200 р.

На жалованье учительницъ Братской церковно-приходской школы при архіерейскомъ домѣ 240 руб. въ годъ прежде выдавалъ епархіальный училищный совѣтъ.

Постановили: На содержаніе инородческаго пансіона ассигновать 300 руб. въ годъ, но съ тѣмъ, чтобы деньги выдавались полугодично и не иначе, какъ по представленіи отчета съ оправдательными документами въ израсходованіи отпущенныхъ прежде денегъ; въ случаѣ недостатка 300 р. отпустить еще 200 руб., если дозволить средства Братства. На жалованье учительницъ Братской церковно-приходской школы при архіерейскомъ домѣ 240 руб. въ годъ изъ суммъ исключить и просить таковое выдавать изъ суммъ епархіальнаго училищнаго совѣта. Прочія статьи прихода и расхода утвердить.

III. По точному смыслу §§ 11, 21, 25, 26 и 46 Уст. Братства общимъ собраніемъ членовъ Братства должны быть избраны посред-

ствомъ закрытой баллотировки — предсѣдатель Братства, 4 члена совѣта Братства, 3 члена кандидата и 3 члена ревизіонной комиссіи.

Справка: По закрытой баллотировкѣ большинство голосовъ получили слѣдующія лица: на должность предсѣдателя Братства каѳедральный протоіерей А. Архангельскій 15 голосовъ, священникъ Георгій Преображенскій 9, протоіерей Н. Грифцевъ 6 и протоіерей Н. Скосыревъ 6. Первые трое, по своимъ многосложнымъ обязанностямъ, отказались принять на себя обязанности предсѣдателя Братства. Общее собраніе Братства, во главѣ съ покровителемъ Братства Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Антоніемъ, епископомъ Тобольскимъ и Сибирскимъ, просило принять на себя обязанности предсѣдателя Братства протоіерея Н. Скосырева, на что онъ и изъявилъ свое согласіе. На должность помощниковъ предсѣдателя большинствомъ голосовъ избраны: протоіерей А. Грамматинъ (18 г.) и протоіерей М. Лебедевъ (13); членами совѣта Братства: священникъ Н. Богословскій (19 г.), смотритель духовнаго училища А. А. Городковъ (18 г.), преподаватели семинаріи — В. А. Ивановскій (16 г.) и Н. А. Городковъ (15 г.) и кандидатами: епархіальный наблюдатель церковно-приходскихъ школъ Г. Я. Маляревскій (15 г.), преподаватель семинаріи священникъ Д. Матвѣевъ (11 г.) и секретарь Тобольской духовной консисторіи С. И. Москалевичъ (10 г.), членами ревизіонной комиссіи: преподаватели — Е. Н. Темниковскій (13 г.), И. Ѳ. Попель (13 г.) и Ѳ. А. Преображенскій (11 г.).

Постановили: Признавая мотивы отказа отъ должности предсѣдателя Братства, высказанные протоіереями А. Архангельскимъ и Н. Грифцевымъ и священникомъ г. Преображенскимъ, заслуживающими уваженія, освободить ихъ отъ этихъ обязанностей, а остальныхъ лицъ, получившихъ большинство голосовъ, считать избранными на одинъ годъ, а именно: на должность предсѣдателя епархіальнаго Братства протоіерея Тобольскаго каѳедрального собора Ник. Скосырева, на должность помощниковъ предсѣдателя: протоіереевъ Ал. Грамматина и М. Лебедева; членами совѣта Братства: священника Н. Богословскаго, А. А. Городкова, Н. А. Городкова и В. А. Ивановскаго и кандидатами: Г. Я. Маляревскаго, священника Д. Матвѣева и С. И. Москалевича; членами ревизіонной комиссіи: Е. Н. Темниковскаго, И. Ѳ. Пополя и Ѳ. А. Преображенскаго.

IV. Предложеніе покровителя Тобольскаго епархіальнаго Братства Пресвященнѣйшаго епископа Антонія слѣдующаго содержанія: 1) Предлагается на 1899-й годъ и послѣдующіе годы избрать отвѣтственнаго редактора всѣхъ изданій Братства, на каковую должность признается полезнымъ избрать о. протоіерея Никанора Грифцева, какъ лице уже заявившее свою опытность въ этомъ дѣлѣ, съ представленіемъ ему избрать себѣ двухъ помощниковъ — сотрудниковъ по его усмотрѣнію. Такъ какъ о. протоіерей Грифцевъ состоитъ цензоромъ при Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, то, въ виду неудобства совмѣщать въ одномъ лицѣ редакторство и цензуру изданій Братства, цензорскій просмотръ изданій Братства (болѣе мелкихъ листковъ и брошюръ) въ свободное время можетъ быть сдѣланъ мною. Если на это предложеніе общее собраніе Братства будетъ согласно, то существующую нынѣ вспомогательную комиссію при Братствѣ, именуемую издательской, надлежитъ упразднить. 2) Предлагается поручить совѣту Братства выработать правила для приѣма заказовъ въ типографію и переплетную Братства, гарантирующія эти заведенія отъ неисправныхъ платежей за заказы, устанавливающія впередъ сроки платежей до извѣстнаго предѣла, далѣе котораго приѣмъ заказовъ можетъ быть допущенъ только по журнальному постановленію совѣта Братства. При этомъ полезно было бы установить принципъ, что типографія и переплетная, по самому названію Братства — Братствомъ епархіальнымъ, должны служить прежде всего и главнымъ образомъ для печатанія и переплета изданій Братства и затѣмъ епархіальныхъ учреждений. 3) Предлагается возложить на исполнительный комитетъ Братства контролированіе всѣхъ производимыхъ типографіей и переплетной денежныхъ операцій, съ правомъ ревизіи во всякое время, когда то будетъ признано нужнымъ, и во всякомъ случаѣ не менѣе одного раза въ мѣсяцъ. Тоже и въ отношеніи къ изданію мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей и къ книжнымъ складамъ Братства. 4) Предлагается болѣе замѣчательные и важные журналы засѣданій совѣта Братства печатать въ приложеніи къ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ. 5) Рекомендуются предложить членамъ Братства въ городахъ Тюмени и Курганѣ нынѣ же открыть отдѣлы Братства, на основаніи §§ 58—68 Уст., имѣющіе въ виду религиозно-нравственную и просвѣтительную дѣятельность среди мѣстнаго населенія.

Постановили: Признавая со своей стороны предложенія Преосвященнаго покровителя Братства, Преосвященнѣйшаго епископа Антонія, полезными и вполнѣ соответствующими цѣлямъ Братства, принять ихъ къ точному исполненію.

V. Отношеніе Тобольскаго епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія о передачѣ торговли иконами изъ Братства въ попечительство для усиленія средствъ призрѣнія бѣдныхъ епархіи.

Справка: § 3, лит. В, пун. 2 Уст. еп. Бр.

Постановили: Такъ какъ одною изъ главныхъ задачъ Братства служитъ доставлять православному населенію епархіи возможность пріобрѣтать иконы строго православнаго письма, а также картины религіознаго, патріотическаго и нравоучительнаго характера, то торговлю иконами оставить при епархіальномъ Братствѣ.

На семь журналѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства таковая: *На основаніи 25 § Устава Братства членами совѣта, сверхъ избранныхъ общимъ собраніемъ, назначаются: 1) о. кафедральный протоіерей Александръ Архангельскій, 2) о. протоіерей Никаноръ Грифцевъ, 3) преподаватель семинаріи г. Протопоповъ и 4) преподаватель мужскаго духовнаго училища г. Васильевскій. Для пользы дѣла предлагается совѣту Братства распределить между членами предварительное разсмотрѣніе подлежащихъ обсужденію совѣта дѣлъ, такъ чтобы каждый разсматривалъ опредѣленный родъ дѣлъ и представлялъ по нему тщательно подготовленные и разработанные доклады совѣту Братства и во время самыхъ засѣданій давалъ нужныя по нимъ объясненія. Новоизбранному редактору изданій Братства о. протоіерею Никанору Грифцеву полезно было бы выработать на предстоящій годъ дѣятельности Братства общую программу его изданій и представить ее на обсужденіе совѣта. Постановленія сего журнала по всемъ статьямъ утверждаются. Господь да благословитъ дѣятельность Братства въ обновленномъ его составѣ; въ дѣломъ засвидѣтельствованной опытности о. предсѣдателя совѣта протоіеря Николая Скосырева и о. редактора протоіеря Никанора Грифцева усматривается мною залогъ лучшей постановки дѣятельности Братства сравнительно съ тою, какая была въ прошломъ году. Журналъ сей напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Епископъ Антоній.*

Распоряженія епархіальнаго начальства.

На имя Архипастыря, отъ 4 марта с. г. за № 58-мъ, поступило отношеніе Тобольскаго мѣстнаго управленія общества Краснаго Креста слѣдующаго содержанія: Тобольское мѣстное управленіе общества Краснаго Креста въ послѣдствіе циркуляровъ главнаго управленія, отъ 8 апрѣля и 18 сентября прошлаго года за №№ 6 и 16, коими всѣ органы общества приглашаются открыть сборъ пожертвованій въ пользу населенія нѣкоторыхъ губерній, пострадавшихъ отъ неурожая, и принять всѣ дозволенныя законъ мѣры къ возможно большому притоку таковыхъ, дабы Красный Крестъ могъ съ успѣхомъ выполнить поставленную имъ задачу—оказать благотворительную помощь пострадавшему населенію и тѣмъ ослабить послѣдствія стихійнаго бѣдствія, вновь постигнувшаго Россію, постановленіемъ своимъ, состоявшимся 25 февраля н. г., открыло сборъ пожертвованій, отдѣлило часть изъ своего запаснаго на военное время капитала, а въ дополненіе къ этому рѣшило почтительнѣйше просить соизволенія Вашего Преосвященства разрѣшить сборъ пожертвованій членами общества вѣрной Вамъ епархіи въ четвертую седмицу Великаго поста 21 марта и, въ случаѣ согласія Вашего Преосвященства, почтить увѣдомленіемъ мѣстное управленіе для дальнѣйшихъ распоряженій.

На отношеніи семъ резолюція Архипастыря послѣдовала таковая: 1899 года марта 4 дня. Въ духовную консисторію для зависящихъ распоряженій о содѣйствіи мѣстныхъ в.о. благочинныхъ къ болѣе успѣшному производству сбора въ 4 седмицу св. Четырнадцатницы чрезъ произнесеніе по поводу сего сбора поученій съ выясненіемъ всей важности, благовременности и пользы означеннаго сбора:

Епархіальныя извѣстія.

Члену консисторіи 2 стола, протоіерею Николаю *Скосыреву* и столоначальнику того же стола Михаилу *Ефремову*, за аккуратное и своевременное дѣлопроизводство, объявляется благодарность Архипастыря со внесеніемъ въ ихъ послужные списки. Члену консисторіи 4 стола, протоіерею Иоанну *Сентяшеву* и столоначальнику того же сто-

ла Ивану *Попову*, за добросовѣстное и тщательное веденіе дѣлопроизводства, объявляется благодарность Архипастыря. Избраны и утверждены Архипастыремъ въ должности церковныхъ старостъ: къ село-Падеринской церкви, Курганскаго уѣзда, крестьянинъ Назаръ *Сухановъ*; къ градо-Ялуторовскому Срѣтенскому собору купецъ 2-й гильдіи Иванъ *Лавинъ*; къ село-Андроновской церкви, Туринскаго уѣзда, крестьянинъ Павелъ *Потановъ*; къ село-Каргалинской церкви, Тарскаго уѣзда, крестьянинъ Аверкій *Сюткинъ*; къ село-Елошанской церкви, Курганскаго уѣзда, крестьянинъ Павелъ *Павловъ*; къ село-Полышмановской церкви, Ишимскаго уѣзда, крестьянинъ Семенъ *Малыгинъ*; къ село-Мальковской церкви, Тюменскаго уѣзда, крестьянинъ Иванъ *Кочевъ*; къ село-Созоновской церкви, Тюменскаго уѣзда, отставной унтеръ-офицеръ Михаилъ *Кугаевскій*; къ слободо-Покровской церкви, Тюменскаго уѣзда, крестьянинъ Семенъ *Орловъ*; къ село-Гилевской церкви, Тюменскаго уѣзда, крестьянинъ Григорій *Амленовъ*; къ село-Караульноярской церкви, Тюменскаго уѣзда, крестьянинъ Петръ *Самойловъ*; къ село-Еланской церкви, Тюменскаго уѣзда, крестьянинъ Еюимъ *Кукарскій*; къ село-Ереминской церкви, Тюменскаго уѣзда, крестьянинъ Антонъ *Ермаковъ*; къ село-Антроповской церкви, Тюменскаго уѣзда, крестьянинъ Иванъ *Пановъ* и къ село-Велижанской церкви, Тюменскаго уѣзда, крестьянинъ Антонъ *Киселевъ*.

При село-Дымковской Покровской церкви, Туринскаго уѣзда, открыто церковно-приходское попечительство, председателемъ и членами коего Его Преосвященствомъ утверждены: мѣстный священникъ Андрей *Чудовъ*, крестьяне: Власій *Бецкихъ*, Игнатій, Василій, Левъ и Флоръ *Бьлородовы*, Семенъ *Елфимовъ*, Петръ и Иванъ *Боярскіе*, Андрей и Ѳеодоръ *Разилотъевы*, діаконъ Николай *Хлестовъ* и псал. Николай *Серебренниковъ*.

Избраны и Его Преосвященствомъ утверждены въ должности церковныхъ попечителей крестьяне: къ село — Мостовской церкви, Курганскаго уѣзда, Герасимъ *Бочаговъ*, къ село-Димитріевской церкви, того же уѣзда, Діомидъ *Рошуткинъ*; запасный солдатъ Леонтій *Бьло-*

бородовъ — попечителемъ и крестьянинъ *Андрей Меньшиковъ* — членомъ попечительства при село-Кузьминской церкви, Курганскаго уѣзда; крестьянинъ *Савелій Бурцевъ* — попечителемъ къ село-Лебяжьевской церкви, Курганскаго уѣзда; крестьяне *Алексій Буравцевъ*, *Петръ Лысниковъ* и *Феодотъ Забосовъ* — попечителями при село-Сивковской единовѣрческой церкви, Ишимскаго уѣзда; крестьянинъ *Леонтій Гладковъ* — попечителемъ при Нижне-Алабужской единовѣрческой церкви, Курганскаго уѣзда.

Служенія Архипастыря.

28 февраля. Вожественная литургія въ кафедральномъ соборѣ.
3 марта. Вожественная литургія въ домової крестовой церкви.
7 — Вожественная литургія въ кафедральномъ соборѣ.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА къ 1-му марта 1899 г.

Священническія.	1	Въ с. Вагайскомъ (1-е).	} <i>Тоб. у.</i>
	2	— Тугулымскомъ (2-е),	} <i>Тюмен. у.</i>
	3	— Каменскомъ (2-е) и	
	4	— Кармакскомъ (2-е).	
	5	— Шатровскомъ (2-е) и	} <i>Ялutorов-</i> <i>скаго у.</i>
	6	— Бигилинскомъ.	
	7	— Давыдовскомъ (2-е),	} <i>Кург. у.</i>
	8	— Нижне-Алабужскомъ <i>един.</i> ,	
	9	— Першинскомъ (2-е),	
	10	— Байдарскомъ и	
	11	— Гладковскомъ (2-е).	} <i>Ишим. у.</i>
	12	— Налобинскомъ.	
Псаломщическія.	1	При градо-Тюменской Вознесенской цер. (2 и 3),	} <i>Тюм. у.</i>
	2	— Каменскомъ (1-е),	
	3	— Тюменской <i>един.</i> (1-е),	
	4	— Тавдинскомъ и	
	5	— Велижанскомъ.	

- | | | |
|----|---------------------------------------|------------------------|
| 6 | — Вознесенской церк. г. Ялут, | |
| 7 | — Шадринскомъ, | |
| 8 | — Кодскомъ <i>единовър.</i> (2-е), | |
| 9 | — Уваровскомъ <i>единов.</i> (2-е), | |
| 10 | — Сосновскомъ <i>единов.</i> (2-е), | |
| 11 | — Крутихинскомъ <i>един.</i> (2-е), | |
| 12 | — Бердюгинскомъ <i>единовър.</i> , | |
| 13 | — Слободо-Вешкильскомъ (2е) | } Ялуторов.
узда. |
| 14 | — Терсюкскомъ, | |
| 15 | — Мининскомъ, | |
| 16 | — Бердюгинскомъ, | |
| 17 | — Рафайловскомъ, | |
| 18 | — Митинскомъ, | |
| 19 | — Ингалинскомъ, | |
| 20 | — Шороховскомъ и | |
| 21 | — Зимовье-Вагайскомъ. | |
| | | |
| 22 | — Троицкой церк. г. Кург., | |
| 23 | — Спорновскомъ, | |
| 24 | — Щучинскомъ <i>един.</i> (2-е), | |
| 25 | — Романовскомъ <i>един.</i> (2-е), | } Курганск.
узда. |
| 26 | — Чинеевскомъ (2-е), | |
| 27 | — Байдарскомъ и | |
| 28 | — Лебяжьевскомъ. | |
| | | |
| 29 | — Сивковскомъ <i>единов.</i> (1 и 2), | |
| 30 | — Русаковскомъ (1 и 2), | |
| 31 | — Безруковскомъ, | } Ишимска-
го у. |
| 32 | — Вутыринскомъ и | |
| 33 | — Карасульскомъ. | |
| | | |
| 34 | — Птицкомъ, и | } Tob. у. |
| 35 | — Новосельскомъ. | |
| | | |
| 36 | — Викуловскомъ (3-е). | } Тарск. у.
Сур. у. |
| 37 | — Тундринскомъ. | |

ОТЪ ХОЗЯЙСТВЕННАГО УПРАВЛЕНІЯ ПРИ СВЯТѢЙШЕМЪ СИНОДѢ.

I. Министръ финансовъ отношеніемъ, отъ 13 января сего года за № 23, сообщилъ г. оберъ-прокурору Святѣйшаго Синода слѣдующее: „Высочайше утвержденнымъ 29 апрѣля 1896 года мнѣніемъ Государственнаго Совѣта, между прочимъ, постановлено: Окончательнымъ

срокомъ для обмѣна кредитныхъ билетовъ 25 р., 10 р. и 5 р. достоинствъ образца 1887 г. назначить 31 декабря 1899 г., съ тѣмъ, чтобы, по истеченіи этого срока, кредитные билеты указанныхъ достоинствъ образца 1887 г., не принимались въ казенные платежи и не были обязательны къ обращенію между частными лицами“.

Въ виду такового Высочайшаго повелѣнія, озабочиваясь приданіемъ сколь возможно большей гласности постановленію объ окончательномъ срокѣ, назначенномъ для обмѣна Государственныхъ кредитныхъ билетовъ упомянутыхъ достоинствъ и образца, дѣйствительный тайный совѣтникъ Витте просить сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы объявленіе о вышеозначенномъ срокѣ было печатаемо ежемѣсячно впредь до истеченія срока, какъ въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“, такъ и въ мѣстныхъ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“, и чтобы приходскимъ священникамъ, въ особенности же сельскимъ, было поручено разъяснять прихожанамъ, при удобныхъ случаяхъ, путемъ частныхъ собесѣдованій, необходимость скорѣйшаго обмѣна кредитныхъ билетовъ 25 р., 10 р. и 5 р. достоинствъ образца 1887 года.

При означенномъ отношеніи министромъ финансовъ препровождено для ежемѣсячнаго напечатанія въ Церковныхъ и Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ нижеслѣдующее объявленіе:

Отъ Министерства Финансовъ.

На основаніи Высочайше утвержденнаго 29-го апрѣля 1896 г. мнѣнія Государственнаго Совѣта, окончательнымъ срокомъ для обмѣна кредитныхъ билетовъ 25 р., 10 р. и 5 р. достоинствъ образца 1887 г., выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго указа 25 мая 1888 года, назначено:

31-е декабря 1899 года.

По истеченіи этого срока, кредитные билеты указанныхъ достоинствъ образца 1887 года не будутъ принимаемы въ казенные платежи и не обязательны къ обращенію между частными лицами.

Признаки кредитныхъ билетовъ 5 р., 10 р. и 25 р. достоинствъ, обмѣнъ и обращеніе коихъ прекращается 31 декабря 1899 г.

Рисунки лицевой стороны билетовъ отпечатаны густою синею краскою по свѣтло-коричневому фону.

Годъ выпуска обозначенъ внизу лицевой стороны билетовъ — въ 5 руб. билетъ (не позже 1894 г.) слѣва, а въ 10 руб. (не поз-

жел 1892 г.) и 25 руб. билетахъ (въ 1887 г.) посреднѣ билета. Обратная сторона билета содержитъ поперечный рисунокъ съ государственнымъ гербомъ посреднѣ, крупною цифрою вѣзв и изображеніемъ изъ Манифеста — вправо и отпечатана:

5 руб. бил. — синею краскою.

10 руб. бил. — красною краскою.

25 руб. бил. — лиловою краскою.

II. Къ свѣдѣнію благочестивыхъ жертвователей.

Въ хозяйственное управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ высылаются въ значительномъ числѣ отъ разныхъ о учрежденій и лицъ, а также отъ сельскихъ волостныхъ управленій письма, получаемыя разными лицами отъ афонскихъ келліотовъ, съ воззваніями о пожертвованіяхъ на нужды состоящихъ въ ихъ управленіи келлій, и преимущественно отъ тѣхъ келліотовъ, о неблагонадежности которыхъ неоднократно было объявлено какъ въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“, такъ и въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“. Всѣ эти письма отлитографированы или отпечатаны на особыхъ бланкахъ, при чемъ къ нимъ прикладываются готовые конверты съ отпечатанными, или отлитографированными адресами просителей-келліотовъ, на русскомъ и французскомъ языкахъ.

Нынѣ на имя оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода поступило коллективное заявленіе проживающихъ на Афонѣ иноковъ о томъ, что означенныя письма посылаются лукавыми обманщиками, кои обращаются къ религиозному чувству русскаго народа для своихъ корыстныхъ цѣлей. Печатаются эти письма въ Константинополѣ, при участіи верѣдко армянъ и евреевъ, и рассылаются по Россіи десятками тысячъ. Жертвуемая по такимъ письмамъ деньги не только не достигаютъ благочестивой цѣли, но служатъ лишь для личной корысти просителей и ихъ сотрудниковъ, проживающихъ не на Афонѣ, а въ Константинополѣ, и ведущихъ тамъ несвойственную инокамъ жизнь, на средства, жертвуемыя православнымъ русскимъ народомъ для нуждъ афонскихъ обителей.

Такъ какъ передаваемая въ хозяйственное управленіе письма афонскихъ келліотовъ, съ приглашеніемъ къ пожертвованіямъ, составляютъ лишь незначительную часть всѣхъ рассылаемыхъ по Россіи по-

добныхъ писемъ, и по многимъ изъ нихъ, несомнѣнно, высылаются денежныя пожертвованія въ Константинополь, или на Аѳонъ, то, по распоряженію синодальнаго оберъ-прокурора, хозяйственное управленіе долгомъ считаетъ объявить о вышеизложенномъ во всеобщее свѣдѣніе.

Къ свѣдѣнію духовенства Березовскаго и Сургутскаго уѣздовъ.

Журналомъ Тобольскаго комитета православнаго Миссіонерскаго общества отъ 9 февраля постановлено: рекомендовать духовенству уѣздовъ Березовскаго и Сургутскаго обязательно изучать нарѣчія своихъ прихожанъ, и о.о. благочиннымъ этого края также рекомендовать тѣхъ изъ духовенства, которые съ особою пользою для пасомыхъ трудятся въ этотъ край, представлять епархіальному начальству для соотвѣтствующихъ наградъ и поощренія.

По благословенію Святѣйшаго Синода, Императорскому православному Палестинскому обществу разрѣшенъ сборъ на службахъ Вербной недѣли для помощи православнымъ въ Іерусалимѣ и Св. Землѣ.

Извѣщая о семъ, совѣтъ Императорскаго православнаго Палестинскаго общества покорнѣйше проситъ всѣхъ православныхъ оказать посильную помощь этому дѣлу, такъ какъ общество исключительно существуетъ лишь этимъ сборомъ.



СОДЕРЖАНІЕ. Журналы Тобольскаго общепархіальнаго съезда духовенства.—Журналъ общаго собранія членовъ Тобольскаго епархіальнаго Братства.—Распоряженія епархіальнаго начальства.—Епархіальныя извѣстія.—Отъ хозяйственнаго управленія при Святѣйшемъ Синодѣ.—Къ свѣдѣнію духовенства Березовскаго и Сургутскаго уѣздовъ.

Т О Б О Л Ъ С К І Я

Е П А Р Х І Я Л Ы Ы Я В Т О Б О Л Ъ С К О М У Г О Р О Д Е .

№ 6.

16 марта 1899 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Религіозно-нравственная жизнь русских вообще и въ частности во время великаго поста въ древнее время.

„Придите постъ, мати цѣломудрія, обличитель грѣховъ, проповѣдникъ покаянія, жительство ангеловъ и спасеніе чловѣковъ“ (стихъ въ понедѣльникъ первой седмицы). Дѣйствительно замѣтно въ дни поста какъ бы пробужденіе отъ сна духовнаго и въ наше время. Стоитъ только взглянуть на окружающую жизнь. Въ городахъ, особенно съ иновѣрнымъ населеніемъ это не такъ замѣтно, какъ въ православной русской деревнѣ. Куда дѣлись шумъ, неистовые крики пьяныхъ, пляски и пѣсни молодежи, куда пропали люди, во множествѣ и на коняхъ и пѣшими, наполнявшіе улицу? Теперь вездѣ болѣе тихо и тихо; на улицахъ встрѣчаются лишь серьезные лица, спѣшащихъ въ церковь или по неотложной надобности; тихо и мирно теперь въ домахъ. Но если мы обратимся къ болѣе древнему времени, то тамъ найдемъ жизнь русскихъ вообще и въ частности во время великаго поста гораздо болѣе христіанскую, чѣмъ въ наше время, жизнь достойную удивленія и подражанія. Въ настоящей разъ мы приведемъ объ этомъ нѣкоторыя свѣдѣнія изъ времени царя Алексѣя Михайловича и патріарха Никона. Матеріалъ заимствованъ изъ напечатанной въ „Русскомъ Обозрѣніи“ 1897 и 1898 г. части описанія „Путешествія антиохійскаго патріарха Макарія въ Россію въ половинѣ XVII вѣка, описаннаго его сыномъ, архидіакономъ Павломъ Алеппскимъ“.

Изъ Антиохіи дѣлхъ два года ѣхалъ въ Москву по дѣламъ своей церкви патріархъ антиохійскій Макарій. Наконецъ, проѣхавъ границу казаковъ и вступивъ въ Путивль, въ предѣлы земли Московской, антиохійскіе путешественники прежде всего приходятъ въ удивленіе отъ религіозно-нравственной жизни московитовъ. Въ первомъ же городѣ вниманіе ихъ обращается на многочисленные храмы. „Что касается вида церквей, то всѣ онѣ, выстроены ли изъ дерева, или изъ камня, или изъ кирпича, бываютъ какъ бы всеячія и отличаются излишней пестротой. Къ нимъ всходятъ по высокой лѣстницѣ, ведущей на возвышенную окружную галлерею, согласно тому, какъ Господь Христосъ говоритъ въ Своемъ святомъ, избранномъ Евангеліи: „два чело́вѣка *возошли* во храмъ помолиться, одинъ — фарисей, другой — мытарь“. Каждая церковь имѣетъ три двери: съ запада, юга и сѣвера, по одной съ каждой стороны. Таковъ видъ всѣхъ здѣшнихъ церквей до крайняго сѣвера. Что касается ихъ иконъ и иконостасовъ, то всѣ онѣ удивительно тонкаго письма, въ окладахъ изъ серебра чеканной работы съ позолотой. Большею частью иконы бываютъ ветхія, древнія, ибо въ этой странѣ питаютъ большую вѣру къ старымъ иконамъ. Въ каждой большой ихъ церкви непременно имѣется икона Владычицы, творящая великія чудеса, какъ мы воочию видѣли, бывъ свидѣтелями и очевидцами чудесъ и несомнѣнныхъ доказательствъ. Колокола на колокольняхъ ихъ церквей всѣ изъ превосходной желтой, тазовой мѣди, и уже отъ маленькаго удара звукъ разносится на далекое разстояніе. Но ихъ не раскачиваютъ веревками люди, какъ въ Молдавіи и въ землѣ казаковъ, а къ ихъ желѣзнымъ языкамъ привязаны бичевки и въ нихъ звонятъ снизу подростки и дѣти, ударяя языкомъ о края: получается пріятный и сильный звукъ, сладостный для слуха — устройство прекрасное и остроумное. Колокольни и башни бываютъ круглыя, восьмиугольныя, красивой архитектуры, съ поднятыми, высокими куполами. Таковъ видъ куполовъ ихъ церквей: они приподняты, тонки, не похожи на куполы земли казацкой, которые, подобно какъ въ нашей странѣ, широки и круглы.“¹⁾ Въ церковь для молитвы міряне входятъ такъ: „сначала каждый дѣлаетъ нѣскольکو земныхъ поклоновъ, затѣмъ кланяется присутствующимъ, хотя бы

¹⁾ Рус. Обзор. 1897 г. № 3, стр. 297.

ихъ было много, на востокъ и западъ, сѣверъ и югъ. Также и дѣти, большія и малыя, знаютъ этотъ обычай и дѣлаютъ земные поклоны и кланяются присутствующимъ даже съ большою ловкостью, чѣмъ мужчины. Что касается ихъ крестнаго знаменія, то достаточно назвать его московскимъ: оно совершается ударомъ пальцевъ о чело и плечи. Съ начала службы до конца они не прекращаютъ своихъ поклоновъ, отбивая ихъ одинъ за другимъ. При произнесеніи умильтельнаго имени Богородица, всѣ они касаются лбами земли, становясь на колѣни и дѣлая поклоны, по любви къ умильному имени Дѣвы. Мы радовались, смотря на нихъ. Какая это благословенная страна, чисто православная! У всѣхъ на дверяхъ домовъ и лавокъ и на улицахъ выставлены иконы и всякій входящій и выходящій обращается къ нимъ и дѣлаетъ крестное знаменіе; также всякій разъ, когда они проходятъ мимо дверей церкви, издали творятъ поклоны предъ иконой. Равно и надъ воротами городовъ, крѣпостей и укрѣпленій непрѣнно бываетъ икона Владычицы внутри и икона Господа снаружи въ задѣланномъ окнѣ и передъ ней и ночью и днемъ горитъ фонарь; на нее молятся входящіе и выходящіе. Также и на башняхъ они водружаютъ кресты. Это-ли не благословенная страна? Здѣсь несомнѣнно христіанская вѣра соблюдается въ полной чистотѣ“¹⁾ Во время пути до Москвы и жизни въ Москвѣ путешественники всюду поражались благочестіемъ русскаго народа и въ частности продолжительностію церковныхъ службъ. Русскіе, „превосили подвижниковъ въ пустынѣ“²⁾. „Усердіе всѣхъ московитовъ, говорится въ другомъ мѣстѣ, большихъ и малыхъ, къ посѣщенію церкви весьма велико, и любовь ихъ къ непрерывнымъ большимъ поклонамъ и къ иконамъ свыше всякаго описанія; множествомъ своихъ молитвъ они превосходятъ, быть можетъ, самихъ святыхъ, и не только простолюдины, бѣдняки, крестьяне, женщины, дѣвцы и малыя дѣти, но и государственные сановники и ихъ жены“³⁾. Особенно трудно переносили путешественники продолжительность церковныхъ службъ, такъ что, выходя изъ церкви, они „едва волочили ноги отъ усталости и непрерывнаго стоянія безъ отдыха и покоя“⁴⁾,

1) Тамъ же. стр. 298—299.

2) Руск. Обзор. 1897 г. № 9, стр. 197.

3) Тамъ же. 1898 г. № 1, стр. 372.

4) Тамъ же. 1897 г. № 3, стр. 290.

мучились до изнеможенія и отъ усталости вслѣдствіе стоянія на ногахъ и отъ сильнаго холода¹⁾. Они „выходили отъ обѣдни только передъ закатомъ, и когда еще сидѣли за столомъ, начинали уже звонить къ вечернѣ и должны были вставать и идти къ службѣ“. Московиты „не скучаютъ, не устаютъ, и имъ не надоѣдаютъ непрерывныя службы и поклоны, при чемъ они стоятъ на ногахъ съ непокрытою головою при сильномъ холодѣ, не роща и не скучая продолжительностію службъ, которыя до крайности длинны“²⁾. Путешественники иногда не присутствовали за богослуженіемъ, боясь простудиться въ нетопленныхъ храмахъ. Тогда они молились въ своемъ помѣщеніи, зажегши свѣчи передъ всѣми образами, что внутри этихъ келлій, и передъ теми, что надъ дверьми, ибо у нихъ (русскихъ) такой обычай: если бы въ домѣ у кого нибудь изъ нихъ было, хотя бы сто иконъ, то зажигаютъ утромъ и вечеромъ по свѣчкѣ передъ каждой. Каждая икона снабжена подсвѣчникомъ въ видѣ вѣтви, укрѣпленнымъ въ стѣнѣ“³⁾.

Наступило время великаго поста. Путешественникамъ изъ далекой Антіохіи, не привыкшимъ къ русскимъ обычаямъ, пришлось переносить новыя трудности. Кромѣ большей продолжительности службъ и холода въ храмахъ, пришлось испытывать скудость въ пищѣ. Вотъ какъ описываетъ очевидецъ время жизни во время великаго поста. „Въ этотъ постъ, говоритъ онъ, мы переносили вмѣстѣ съ ними (русскими) большое мученіе, подражая имъ противъ воли, особливо въ бѣдѣ: мы не находили иной пищи, кромѣ *мазари* (толокна), похожего на вареной горохъ и бобы, ибо въ этотъ постъ вообще совсѣмъ не бѣдятъ масла. По этой причинѣ испытывали великую, неописуемую муку. Мы извинили бы ихъ, если бы они въ этотъ постъ ѣли не только рыбу, но и мясо: не было бы имъ грѣха и запрета, ибо у нихъ не водятся и потому имъ неизвѣстны ни чечевица, ни овечій горохъ; развѣ въ домахъ франковъ найдешь ихъ, по цѣнѣ дороже перца. Кромѣ этого (*мазари*) они знаютъ только соленую капусту и соленые огурцы. У нихъ есть бобы фіолетовые и бѣлыя, но цѣна фунта 3 копѣйки. Помимо рыбы у нихъ нѣтъ ничего особенно дешеваго, а потому, что

1) Тамъ же. 1897 г. № 6, стр. 630.

2) Тамъ же. 1897 г. № 6, стр. 632.

3) Тамъ же. 1897 г. № 6, стр. 633.

ѣсть обѣдному семейному чловѣку, если рыба ему запрещена? Кромѣ ратниковъ, обѣдниковъ и крестьянъ, никто не ѣсть рыбы; богатые никогда ея не ѣдятъ: у нихъ это считается большимъ грѣхомъ. Какъ часто мы вздыхали и горевали по кушаньямъ нашей родины и заклинали великою клятвою, чтобы никто впредь не жаловался на постъ! ибо, Богу извѣстно, нашихъ кушаньевъ, которыя ѣдятъ постомъ, здѣсь не бываетъ во время Пасхи и мясоѣдовъ: кромѣ рыбы, мяса и кваса, эти люди ничего не знаютъ, — безъ сомнѣнія, они истинно святые (1). Особенное вниманіе обратили антиохійскіе путешественники на проведение русскими первой недѣли великаго поста. Объ этомъ въ описаніи находятся довольно подробныя извѣстія.

«Съ ранняго утра чистаго понедѣльника до среды, въ теченіе трехъ дней, не бываетъ у нихъ ни купли, ни продажи, не открываютъ никакихъ лавокъ, ни масляныхъ, ни, въ особенности, таиныхъ, гдѣ продаются съѣстные припасы. По обычаю, царь и царица поостятся эти три дня, усердно посѣщая службы въ церквахъ ночью и днемъ, предаваясь молитвенному обѣднію, совершая поклоны и соблюдая строгое воздержаніе, какъ мы удостовѣрились теперь. Наконецъ, отстоявъ обѣдню въ среду, царь разговѣлся сладкимъ компотомъ, по всегдашнему своему обыкновенію, причемъ послалъ его для раздачи всѣмъ своимъ вельможамъ. Затѣмъ онъ опять постился отъ этой ночи до поздняго утра субботы, когда отстоявъ обѣдню, приобщился св. Таинъ, вкусилъ антидоръ и затѣмъ позавтракалъ. Во всю эту недѣлю никто не видитъ его лица, развѣ только случится важное событіе въ государствѣ. Такъ же поступаютъ, въ теченіе этой недѣли, и всѣ вельможи, неукоснительно посѣщая службы въ своихъ церквахъ днемъ и ночью. Равно и всѣ жители въ теченіе ея, не производятъ ни купли, ни продажи, но неупустительно присутствуютъ за богослуженіемъ въ своихъ приходскихъ церквахъ. Царскіе ратники обошли питейные дома, гдѣ продаютъ вино, водку и прочіе опьяняющіе напитки, и всѣ ихъ запечатали, и они оставались запечатанными до истеченія пасхальной среды. Горе тому, кого встрѣчали пьянымъ или съ сосудомъ хмѣльнаго напитка въ рукахъ! Его обнажали въ сильный холодъ и скручивали ему руки за спиною; палачъ шелъ позади

1) Такъ же. 1898 г. № 2, стр. 705—706.

него, провозглашая совершенный имъ проступокъ, и стегаль его по плечамъ и спинѣ длинной плетью изъ сырыхъ бычачьихъ жилъ: какъ только она коснется тѣла, тотчасъ же брызнетъ кровь. Въ такомъ положеніи водятъ человѣка по городу и затѣмъ сажаютъ въ тюрьму на извѣстное время, пока онъ не отбудетъ положеннаго срока. Особенно строгій надзоръ бываетъ за жителями въ теченіе первой недѣли поста, по средамъ и пятницамъ, на Страстной недѣлѣ и въ первые четыре дня Пасхи, чтобы люди не пьянствовали, а то ихъ стегаютъ безъ всякаго милосердія и жалости. Царь со своими вельможами имѣетъ обыкновеніе поститься также на Страстной недѣлѣ и вкушаетъ пищу только вечеромъ въ Великій четвергъ, по принятіи св. Таинъ, и снова постится до кануна Пасхи.

Въ этой странѣ большіе и знаменитые монастыри, какъ-то: Троицкій и иные, имѣютъ обыкновеніе присылать царю со своими монастырскими боярами, живущими въ ихъ подворьяхъ, въ столицѣ, въ видѣ благословія отъ монастыря, прежде всего, огромный черный ржаной хлѣбъ, каковы обычно бывають монастырскіе хлѣбы: каждый хлѣбъ несутъ на рукахъ четверо-пятеро человѣкъ, словно большой жорновъ. Это есть благословіе, часть отъ хлѣба отцовъ. Еще подносятъ боченокъ съ квасомъ, который готовится изъ воды съ рожью, — его употребляютъ какъ напитокъ — и бочку кислой капусты. Говорятъ, что царь, принимая хлѣбъ, цѣлуетъ его, какъ благословенный. То же они дарили царицѣ, царевичу, ихъ сыну, тремъ сестрамъ и тремъ дочерямъ царя, каждой отдѣльно, на ея имя. Такъ у нихъ принято дѣлать ежегодно. То же дарили своему патриарху и нашему владыкѣ патриарху, по распоряженію, данному имъ отъ царя. Бояре подносили хлѣбъ, держа его предъ собою на рукахъ и говоря: „Архимандрить такой-то, такого-то монастыря, бьетъ челомъ твоей святости до земли и подносить тебѣ отъ пищи своихъ братій отцовъ“, какъ у нихъ принято. Нашъ учитель цѣловалъ хлѣбъ, возлагалъ на него свою руку и бралъ отъ нихъ. Точно также подносили боченокъ квасу и бочку кислой капусты. Они обошли и всѣхъ вельможъ. Причина, почему они дарятъ этотъ черный хлѣбъ, та, что онъ у нихъ въ большой чести и что отъ употребленія его въ пищу получается благословіе. Поэтому, первое, что кладутъ на столъ за трапезой царя, есть этотъ хлѣбъ. Также большинство ихъ подарковъ своимъ

вельможамъ состоитъ изъ этого хлѣба: они говорятъ, что это ихъ хлѣбъ издревле и что прежде они не знали пшеницы; по этой причинѣ предпочитаютъ его бѣлому, пшеничному хлѣбу. Мы видали, какъ возчики и другіе простолюдины завтракали имъ, словно это была превосходная халва. Мы совершенно не въ состояніи были его ѣсть, ибо, по причинѣ большой величины хлѣбовъ, внутри онъ не пропеченъ и бываетъ кисель какъ укусъ, да и запахъ имѣетъ такой же. Но москвиты привыкли къ нему: по ихъ словамъ, онъ придаетъ силу и питательнѣе бѣлаго хлѣба.

Квасъ варится изъ ржи или ячменя и пьютъ его вмѣсто воды, такъ какъ во всей этой странѣ вообще не имѣютъ обыкновенія пить воду, развѣ только по нуждѣ, вслѣдствіе чего число больныхъ у нихъ невелико. Мы подъ конецъ привыкли пить квасъ, потому что онъ холоденъ и питателенъ. Москвиты, обыкновенно, имъ завтракаютъ, будто это вино или превосходный напитокъ. Наконецъ мы привыкли къ нему и я его очень полюбилъ, ибо онъ весьма вкусенъ, освѣжаетъ нутро, питателенъ и оставляетъ въ глоткѣ пріятный вкусъ.

Что касается меда, то, такъ какъ въ немъ распускаютъ хмѣль, отнюдь не пьютъ его въ теченіе великаго поста, потому что онъ опьяняетъ. Поэтому намъ доставляли отъ царя каждую субботу, взамѣнъ меда, большую бочку превосходнѣйшаго напитка на все время поста, какъ было назначено.

Что касается устава ихъ церквей, то въ приходскихъ церквахъ уставъ подобенъ монастырскому: ежедневно читаютъ восемь кааніи изъ Псалтыря при разсвѣтѣ, рано утромъ, по обычаю, и на каждомъ часѣ по кааніи. За вечерней и при каждомъ *Аллилуія* взамѣнъ малыхъ поклоновъ, они дѣлали большіе до земли; точно также каждый разъ при *Святый Боже* и *Прійдите поклонимся*. Мы кладемъ постѣ трехъ большихъ двѣнадцать малыхъ поклоновъ, а они дѣлаютъ всѣ большіе до земли, ибо въ этотъ постъ совсѣмъ не дѣлаютъ малыхъ поклоновъ, но всѣ большіе до земли. Мы наблюдали въ нихъ вѣру, усердіе и набожность чрезвычайныя и многое другое кромѣ этого, изъ-за чего, дѣлая это вмѣстѣ съ ними, ради подражанія имъ, мы терпѣли мученія.

Такъ какъ на этой недѣлѣ и всѣ государственные савновники не выходили изъ своихъ домовъ, постоянно предаваясь молитвамъ, то

ми не имѣли возможности сходить къ кому-либо изъ нихъ съ подарками. Московиты приходили въ церковь ежедневно, и службы были продолжительны, особенно чтеніе канонизма, при чемъ кладутъ всѣ поклонны до земли“.¹⁾ Религіозная жизнь русскихъ давняго времени поражала иностранцевъ, пріѣзжавшихъ въ Москву и прежде Антіохійскаго патріарха Спутникъ его въ своемъ описаніи передаетъ, что свѣдущіе люди имъ говорили, графею что „если кто желаетъ сократить свою жизнь на пятнадцать лѣтъ, пусть ѣдетъ въ страну московитовъ и живетъ среди ихъ, какъ подвижникъ, являя постоянное воздержаніе и пощеніе, занимаясь чтеніемъ молитвъ и вставая въ полночь. Онъ долженъ упразднить шутки, смѣхъ и развязность... Если бы у грековъ была такая же строгость, какъ у московитянъ, то, добавляетъ авторъ описанія, они и до сихъ поръ сохраняли бы свое владычество“.²⁾

Н. Городковъ.

Отчетъ о краткосрочныхъ педагогическихъ курсахъ при Зырянской второклассной церковно-приходской школѣ съ 1 июля по 15 августа.

(Окончаніе.)

Каждый данный урокъ и каждая самостоятельная работа на ближайшемъ вечернемъ засѣданіи подвергался возможно всестороннему разбору. Цѣль этого разбора состояла въ томъ, чтобы оцѣнить значеніе и степень примѣнимости употребляемыхъ при дачѣ урока приемовъ, уяснить недостатки урока, ихъ значеніе и средства какъ ихъ избѣгать, а также и достоинство урока. Кромѣ того, при разборѣ cadaго урока, попутно возникали разные вопросы дидактическаго, методическаго или педагогическаго характера, которые обыкновенно тутъ же и разрѣшались. Для удобства разбора уроковъ каждому дающему урокъ назначались по два оппонента, обязанность которыхъ состояла въ оцѣнкѣ достоинства и недостатковъ урока. При разборѣ cadaго урока слово предоставлялось прежде всего дававшему урокъ, который обыкновенно дѣлалъ поясненія относительно цѣли урока и

¹⁾ Тамъ же. 1898 г. № 1, стр. 379—382.

²⁾ Тамъ же. 1897 г. № 3, стр. 291.

относительно того, почему употреблены были для достиженія ея такіе именно приемы, а также — указывалъ замѣченные имъ самимъ недостатки въ своемъ урокѣ. Послѣ объясненій, данныхъ дававшимъ урокъ, выступали со своими замѣчаніями и возраженіями оппоненты, а затѣмъ уже вызывались всѣ желающіе сдѣлать какое нибудь замѣчаніе. Каждое сдѣланное по поводу урока замѣчаніе, по возможности, оцѣнивалось со стороны основательности. Напримѣръ, если оппонентъ находилъ какой нибудь приемъ давашаго урокъ неудачнымъ, то требовалось, чтобы онъ объяснилъ, въ чемъ замѣчается его непримѣнимость, сказалъ — какъ онъ самъ поступилъ бы на мѣстѣ давашаго урокъ и почему именно, затѣмъ иногда, въ болѣе важныхъ случаяхъ, спрашивались другіе учителя и учительницы, какого мнѣнія они о приемахъ какъ осуждаемомъ, такъ и рекомендуемомъ, какіе они употребляютъ приемы въ своихъ школахъ и почему, потомъ уже, на основаніи всѣхъ этихъ разсужденій, дѣлался выводъ. Подобнымъ же образомъ разрешались всякія недоумѣнія, возникавшія при разборѣ уроковъ, особенно если они касались вопросовъ чисто практическаго характера: прежде всего спрашивались мнѣнія наиболѣе опытныхъ изъ числа участниковъ курсовъ, дѣлалась сравнительная оцѣнка ихъ и въ заключеніе, какъ резюме всего сказаннаго, дѣлался выводъ, который въ нѣкоторыхъ случаяхъ предлагалось участникамъ курсовъ записать въ своихъ тетрадяхъ. Такой способъ рѣшенія общими силами возникающихъ вопросовъ и недоумѣній, хотя и отнимаетъ болѣе времени, чѣмъ рѣшеніе ихъ единолично руководителемъ, но ему отдавалось предпочтеніе, потому что при немъ каждый вопросъ освѣщается всесторонне и потому меньше возможности ошибокъ въ выводѣ, а также потому, что выведенное самими учителями запоминается гораздо крѣпче и сознательнѣе, чѣмъ сообщенное догматически. Кромѣ того замѣчено, что подобное рѣшеніе недоумѣнныхъ вопросовъ развиваетъ самостоятельность учащихъ, поддерживаетъ въ нихъ интересъ къ бесѣдамъ и вообще дѣйствуетъ на нихъ оживляющимъ и ободряющимъ образомъ. Кромѣ образцовыхъ уроковъ, ихъ разбора и рѣшенія возникающихъ при этомъ вопросовъ дидактическаго и методическаго характера, на вечернихъ занятіяхъ велись бесѣды и чтенія по дидактикѣ и методикѣ предметовъ курса одноклассной церковно-приходской школы, имѣвшія цѣлью въ болѣе систематическомъ видѣ представить то, что при

разборъ уроковъ сообщалось учителямъ отрывочно и безъ системы. До 17 іюля бесѣды эти велись епархіальнымъ наблюдателемъ. За это время предложено было курсистамъ подробное объясненіе программы закона Божія (на 2-хъ бесѣдахъ) и славянскаго чтенія (одна бесѣда) и ведены были три бесѣды о самостоятельныхъ классныхъ работахъ въ церковно-приходской школѣ съ тремя группами и однимъ учителемъ. Послѣ 17 іюля до конца курсовъ бесѣды и чтенія велись инспекторомъ курсовъ, священникомъ о. Александромъ Коровинимъ, а иногда — казначеемъ курсовъ, священникомъ о. П. Поникаровскимъ. За это время предложено было курсистамъ чтеній и бесѣдъ всего 19. Изъ числа ихъ по закону Божию было одно чтеніе: „О преподаваніи ученія о богослуженіи“ по книгѣ Покровскаго „Методика начальной школы“. По русскому языку было 4 чтенія: „О правописаніи и диктовкѣ“ статья Карзъ въ „Народ. Образ.“ 1897 г. іюнь, объ объяснительномъ чтеніи, по вышеуказанной книгѣ Покровскаго; „О выразительномъ чтеніи“, по статьѣ Острогорскаго, „Какъ учить наизусть“ — „Народ. Образ. 1896 г., практическое ознакомленіе съ грамматикой по выше-названной книгѣ Покровскаго. По чистописанію велась бесѣда о ходѣ обученія этому предмету и было чтеніе по книгѣ Покровскаго о дидактическихъ способахъ обученія письму и по той же книгѣ — о письмѣ подъ тактъ. По счисленію велась бесѣда о занятіяхъ по счисленію въ предѣлѣ перваго десятка, о четырехъ дѣйствіяхъ въ предѣлѣ 100 (по Вишневецкому) и читалась статья „Нумерація“ изъ журнала „Церковно-Приходская Школа“ за 1896 годъ. По пѣнію прочитано было „О значеніи пѣнія“ по книгѣ Покровскаго и ведена была подробная бесѣда о начальныхъ урокахъ пѣнія“. По вопросамъ обще дидактическаго характера прочитана была статья изъ „Народ. Образованія“ за 1897 г. „Что такое хорошій урокъ“, „О школьной дисциплинѣ“ по Мирополюскому, „Совѣты неопытнымъ учителямъ“ его же и статья „Учительскіе навыки“ изъ журнала „Церковно-Приходская Школа“ за 1896 годъ. Кромѣ того священникомъ о. А. Коровинимъ ведена была бесѣда объ устройствѣ школьныхъ праздниковъ, учителемъ Зырянской одноклассной школы К. Хавскимъ бесѣда о пчеловодствѣ съ демонстрированіемъ разборнаго улья, сотовъ и др. предметовъ, относящихся къ пчеловодству; тѣмъ же учителемъ Хавскимъ кромѣ того показанъ былъ наглядно и на дѣлѣ про-

стой способ переплета книгъ безъ всякихъ инструментовъ, кромѣ ножа и иглы. Въ часы свободные отъ занятій въ столярной мастерской при Зырянской второклассной школѣ учителемъ Серебрянской школы грамоты Тобольскаго округа Золотовымъ велись съ желающими занятія ручнымъ трудомъ по обработкѣ дерева. Заниматься этимъ предметомъ изъявили желаніе 5 человекъ, которые и прошли, подъ руководствомъ Золотова, часть курса ручнаго труда по системѣ Цируль.

Въ дни свободные отъ занятій, два раза въ теченіе курсовъ, для курсистовъ устраивались прогулки въ соседнюю съ д. Зырянской рощу. Экскурсіи образовательнаго характера устраиваемо не было, такъ какъ никакихъ достопримѣчательныхъ мѣстъ въ окрестностяхъ д. Зырянской нѣтъ. 9 августа устроенъ былъ курсистами литературно-вокальный вечеръ.

Ассигнованные на устройство курсовъ 2000 руб. употреблены были а) на содержаніе учителей во время курсовъ; б) на выдачу участникамъ курсовъ прогонныхъ денегъ, на проѣздъ ихъ отъ мѣста службы до д. Зырянской; в) на выдачу вознагражденія руководителямъ курсовъ и тѣмъ изъ учащихъ, которые давали образцовые уроки; г) на выписку книгъ для библіотеки курсовъ и д) на канцелярскіе, хозяйственные и мелочные расходы.

На содержаніе учителей въ общежитіи съ наймомъ прислуги и разными другими относящимися сюда расходами, на уплату за содержаніе квартирою и столомъ учительницъ и на покупку для послѣднихъ чаю и сахару издержано всего 655 руб. 76 коп., что даетъ расходъ на одного курсиста въ день 25 коп.

На проѣздъ до д. Зырянской и обратно до мѣста службы вызванныхъ на курсы учителей и учительницъ, а также окружныхъ наблюдателей священниковъ о. А. Коровина, о. К. Гусева и о. П. Пониаровскаго израсходовано 719 р. 59 к.

На проѣздъ выдавалось по желѣзной дорогѣ и на пароходѣ — по тарифу 3-го класса, а по грунтовымъ дорогамъ — по 3 к. за версту. На содержаніе во время пути выдано было по 30 коп. въ сутки, считая по грунтовымъ дорогамъ скорость ѣзды по 50 в. въ сутки.

На вознагражденіе руководителей курсовъ израсходовано было 359 руб. 19 коп., которые распределены были слѣдующимъ обра-

зомъ: Тюменскому окружному наблюдателю о. А. Коровину за руководство занятіями по пѣнію за 87 уроковъ по 75 коп. за урокъ — 65 р. 25 к. и за исполненіе должности инспектора съ 18 іюля по 14 августа — 12 р. 94 к., смотрителю курсовъ Ялutorовскому окружному наблюдателю священнику о. К. Гусеву — 50 руб., казначею и эконому курсовъ Туринскому окружному наблюдателю церковныхъ школъ священнику о. Петру Поникаровскому — 50 руб., надзирательницѣ за учительницами — 50 руб., преподавателю пѣнія въ младшей группѣ, учителю второклассной Зырянской школы Филогонію Кыштымому за 66 уроковъ по 50 коп. за урокъ — 33 руб., письменоводителю курсовъ діакону Низковскому — 20 руб., завѣдующимъ бібліотекою учителямъ А. Кузакову и А. Никольскому — 20 руб., учителю Хавскому за исполненіе должности помощника эконома — 10 руб., учителю Золотову за преподаваніе ручного труда — 7 руб. и учителямъ и учительницамъ, дававшимъ образцовые уроки во временной школь, за 68 уроковъ по 50 к. за урокъ — 34 руб., на выписку книгъ для бібліотеки курсовъ употреблено было 142 р. 63 к., а на мелочные и хозяйственные расходы — 123 руб. 48 к. Всѣ расходы записывались въ шнуровую книгу, выданную отъ училищнаго совѣта и по каждой статьѣ имѣются надлежащіе оправдательные документы.

При закрытіи курсовъ отслуженъ былъ предсѣдателемъ Тюменскаго уѣзнагоотдѣленія протоіереемъ о. Іоанномъ Лепехинымъ въ сослуженіи съ руководителями курсовъ, окружными наблюдателями о. А. Коровинимъ, о. П. Поникаровскимъ и о. К. Гусевымъ и съ мѣстными священниками о. І. Павлиновымъ и о. В. Яворскимъ благодарственный молебенъ, предъ началомъ котораго о. прот. І. Лепехинимъ сказана курсистамъ приличная случаю рѣчь о значеніи церковно-приходскихъ школъ въ жизни русскаго народа. Послѣ молебна курсистами былъ пропѣтъ гимнъ свв. Кириллу и Меодію изъ „Сельскихъ хоровъ“ изд. Шемякина; прочитаны инспекторомъ курсовъ наставленія учащимъ въ церковныхъ школахъ, избранныя изъ рѣчей г. товарища оберъ-прокурора Св. Синода В. К. Саблера; пропѣта смѣшаннымъ хоромъ актовая пѣнь Главача: „Свѣтлой радостью горя“; розданы курсистамъ удостовѣренія въ знаніи одноголоснаго пѣнія, каждому съ камертономъ, а дѣтямъ, ученикамъ временной школы, подарки — по 4 арш. ситца. Затѣмъ курсы объявлены были закрытыми, всѣми присутствующими

пропѣтъ былъ народный гимнъ „Боже, Царя храни“; затѣмъ каждый изъ нихъ занесъ свое имя и фамилію въ книгу для записи посѣтителей школы и получилъ свой билетъ на обратный путь.

ФАКТЫ и МЫСЛИ.

Постъ съ точки зрѣнія науки.

Русскій народъ съ введеніемъ христіанства, какъ извѣстно, довольно строго соблюдалъ и соблюдаетъ всѣ посты. Житейскій опытъ свидѣлствуетъ, что народное здоровье отъ постовъ, повидимому, нисколько не страдаетъ. Однако наука до настоящаго времени еще не сказала послѣдняго слова по этому поводу. Извѣстно, что до сихъ поръ вопросъ о преимуществахъ вегетаріанства не рѣшенъ даже среди медиковъ. Большинство гигиенистовъ склоняются къ тому мнѣнію, что нормальный пищевой режимъ человѣка долженъ быть смѣшаннымъ, состоящимъ какъ изъ животной, такъ и изъ растительной пищи. Въ самое послѣднее время новѣйшія научныя изслѣдованія блестящимъ образомъ доказываютъ, что кратковременный періодическій, хотя бы и абсолютный постъ не только не вреденъ для здоровья, но во многихъ случаяхъ является однимъ изъ могущественныхъ методовъ лѣченія!

Наблюденія абсолютнаго періодическаго голоданія были сдѣланы надъ птицами. Пѣтухи и голуби одного возраста и вѣса дѣлились на двѣ партіи, при чемъ одна партія кормилась непрерывно и въ изобиліи, а другая подвергалась періодическому абсолютному голодованію въ теченіе одного, двухъ и трехъ дней, такъ что за $3\frac{1}{2}$ мѣсяца вторая партія птицъ была лишена пищи разновременно въ теченіе 12—17 дней. Оказалось, что средняя прибыль въ вѣсѣ птицъ первой партіи составляла 15,6%, тогда какъ во второмъ случаѣ то-же увеличеніе равнялось 21,7%! Когда птицы той и другой партіи были убиты и изслѣдованы по органамъ, то оказалось, что большій вѣсъ второй голодавшей партіи зависитъ отъ прироста мускулатуры и нервной системы (?). Количество бѣлковъ — главной составной части органовъ, тканей и клѣточекъ — при этомъ увеличивается, а количество воды въ тканяхъ уменьшается. Замѣчательно и то, что большій приростъ плотныхъ тканей, на счетъ котораго надо отнести прибыль вѣса у птицъ, подвергавшихся періодическому голодованію, явился результатомъ меньшаго количества пищи, тѣмъ въ параллельномъ опытѣ, съ

контрольной партіей птицъ. Чѣмъ объяснить это? Дѣло въ томъ, что за періоды голоданія количество воды въ тѣлѣ птицъ скапливалось. Голодающій организмъ какъ бы удерживалъ въ своихъ тканяхъ и органахъ для какихъ-то цѣлей воду. Затѣмъ въ дни кормленія непосредственно вслѣдъ за голодованіемъ количество выдѣляемой изъ организма воды значительно увеличивается, а плотныя части пищи: бѣлки, жиры и углеводы (крахмалъ и сахаръ) жадно поглощаются тканями организма и преобразуются въ вещество клѣточекъ тѣла. Задерживаемая при голоданіи организма вода какъ бы промываетъ, прополаскиваетъ всѣ ткани и клѣточки тѣла, растворяетъ негодные продукты обмѣна, представляющіе наружный и вредный балластъ, и за симъ, въ періоды принятія пищи, въ озобиліи выносятъ съ собою всѣ эти продукты вонъ изъ организма. Послѣ такого, если можно такъ выразиться, прополаскиванія и промывки вновь поступившей въ кровь пищи открываются болѣе легкіе пути всасыванія и усвоенія. Подобно тому, какъ человекъ, проголодавшись послѣ физическаго труда, вѣтъ съ большимъ аппетитомъ, такъ точно и каждый органъ, каждая ткань и клѣточка съ большой жадностью поглощаютъ и усваиваютъ ту пищу (бѣлки, жиры и углеводы), которую приносятъ кровь. Наоборотъ, при непрерывномъ обильномъ питаніи организмъ не въ состояніи въ должной мѣрѣ освободиться отъ продуктовъ обмѣна залежей ядовитыхъ веществъ и результатовъ разложенія. Подобные опыты были въ послѣднее время неоднократно произведены и надъ человѣческимъ организмомъ и результаты получились тѣ же.

Надо добавить, что партія птицъ, подвергавшаяся періодическому кратковременному голоданію въ смыслѣ подъема нервно-мышечной энергіи, стояла выше контрольной партіи птицъ. Пѣтухи и голуби первой партіи значительно бодрѣе и веселѣе второй партіи. Док. Зеландъ, работая въ этомъ направленіи надъ изученіемъ животныхъ, примѣнилъ свои выводы къ самому себѣ. Дѣло въ томъ, что д-ръ Зеландъ страдалъ сильными приступами головной невралгіи, сопровождавшейся затѣмъ удрученнымъ, меланхолическимъ настроеніемъ. Докторъ рѣшилъ подвергать себя разъ въ недѣлю абсолютному голоданію въ теченіе 36 часовъ. Въ теченіе первыхъ двухъ недѣль невралгія какъ будто увеличилась, но затѣмъ припадки стали повторяться значительно рѣже, а интенсивность боли постепенно сходили на-нѣтъ.

Черезъ полгода лѣченія, д-ръ Зеландъ совершенно освободился отъ болѣзни, которую онъ тщетно лѣчилъ въ продолженіе нѣсколькихъ лѣтъ. Важно замѣтить, что уже въ первыя недѣли такого періодическаго воздержанія отъ пищи настроеніе духа больного совершенно измѣнилось: меланхолиі какъ не бывало, тоска и грусть смѣнились веселымъ, бодрымъ настроеніемъ. Замѣчательно и то, что бодрость духа и веселость особенно ясно проявлялись у д-ра Зеланда непосредственно послѣ голоданія. Въ настоящее время многіе авторы приходятъ къ тому выводу, что лѣченіе періодическимъ постомъ должно занять видное мѣсто въ терапіи тѣхъ болѣзней, гдѣ имѣется въ виду поднять энергію питанія и функціи нервно-мышечной системы.

Такимъ образомъ народный опытъ, отмѣчающій, что посты способствуютъ укрѣпленію здоровья, въ настоящее время подтверждается и точными научными изслѣдованіями. Организмъ человѣка получаетъ несомнѣнную пользу не только отъ перемены пищи, напр., животной на растительную, но даже отъ абсолютнаго голоданія въ теченіе хотя бы сутокъ. Фактъ, что послѣ кратковременнаго воздержанія отъ пищи является бодрость и веселость духа подтверждаетъ увѣренія аскетовъ, что постъ окрыляетъ духъ, освобождаетъ его отъ „плоти“, отъ деспотизма страстей. Бодрый духъ стремится къ болѣе высокой дѣятельности, чѣмъ духъ разслабленный, закабаленный страстями.

Съ этой точки зрѣнія увлеченіе вегетаріанствомъ, если не въ научномъ, то въ нравственномъ отношеніи безопасно, чѣмъ злоупотребленіе мясной пищей. Періодическая же смѣна мясной пищи на растительную вполне оправдывается наукой по многимъ основаніямъ. И прежде всего тѣмъ, что при растительной пищѣ дается время организму освободиться отъ ядовитыхъ веществъ, которыя пересыщаютъ соки организма при исключительно мясной пищѣ. Кроме того, съ растительной пищей вводятся въ организмъ многія соли, необходимыя въ его жизнедѣятельности и при томъ въ легко усвояемыхъ *органическихъ соединеніяхъ*. Переходъ отъ мясной пищи къ растительной долженъ совершаться постепенно, чтобы исподволь приучить кишечникъ къ нѣсколько иной работѣ и съ этой точки зрѣнія масленица, какъ переходное время отъ мясоѣда къ посту, какъ недѣля, когда разрешается употребленіе лишь рыбы, яицъ, молока и масла, вполне отвѣчаетъ требованіямъ гигиены.

Рус. Лис.

ЦѢННОЕ ПОЖЕРТВОВАНІЕ ВЪ ІОАННО-ВВЕДЕНСКОМЪ ЖЕНСКОМЪ МОНАСТЫРѢ.

Въ Іоанно-Введенской женской обители находится чудотворный образъ Божіей Матери, именуемый Почаевскимъ. Въ 50-хъ годахъ текущаго столѣтія на сей св. образъ усердіемъ одного благотворителя, жителя г. Тобольска, устроена серебро-позлащенная риза, хотя довольно цѣнная, но не представляющая собою ничего особеннаго, изъ ряда выходящаго. Здѣсь же имѣется точная копія съ помянутой чудотворной иконы Богоматери, которая, на время ежегоднаго отнosa чудотворнаго образа Владычицы Небесной въ г. Тобольскъ, съ послѣднихъ чиселъ іюня по 5-е число іюля, становится на мѣсто ея. Эта послѣдняя икона до сего времени не имѣла ризы, — своего внѣшняго украшенія. Нынѣ же, во второе число февраля, одною благотворительницею, не пожелавшею быть извѣстною, устроена новая серебро-позлащенная риза на св. икону Божіей Матери Почаевской, съ тѣмъ, чтобы прежняя риза была возложена на копію съ нея, — на ея намѣстницу.

4-го февраля мы нарочито посѣтили Іоанно-Предтеченскую обитель, чтобы лично осмотрѣть этотъ новый даръ, принесенный усердіемъ благочестивой благотворительницы, и, по счастливой случайности, благовременно пришли въ храмъ, когда инокини предъ вечернимъ богослуженіемъ вычитывали положенное по уставу правило. При вступленіи въ св. храмъ, гдѣ находится святая и чтима икона Почаевской Божіей Матери, слухъ нашъ былъ пріятно пораженъ и сердце обрадовано: одна изъ инокинь читала акаѣистъ сладчайшему Іисусу, читала выразительно и умильно, произносилъ каждое слово его ясно и четко. Предстоящія же инокини, въ благоговѣнномъ молчаніи и молитвенномъ смиреніи, внимали читаемому, въ душевномъ сокрушеніи земно преклоняясь при словахъ: „Іисусе, Сыне Божій, помилуй мя“.

Помолившись при входѣ въ св. храмъ и сдѣлавъ общій поклонъ молящимся инокинямъ, мы прошли далѣе. Положивъ земной поклонъ предъ чудотворнымъ образомъ Богоматери, и благоговѣнно облобызавъ оный, мы приступили къ осмотру вновь устроенной ризы на эту св. икону, — цѣли нашего посѣщенія обители.

Первѣе всего бросается въ глаза и обращаетъ вниманіе массив-

ность материала и изящность работы, вполне соответствующих своему назначению, и цѣнность, блескъ камней, украшающихъ ризу и тѣмъ возвышающихъ ея стоимость. При ближайшемъ же осмотрѣ этой ризы оказалось, что на лѣвой длани Богоматери, простертой къ Ея Предвѣчному Сыну, блистаютъ крупныя и цѣнныя брилліанты, съ самосвѣтющимъ драгоценнымъ камнемъ. На плечѣ Приснодѣвы блистаетъ опять крупный, весьма цѣнный камень. Воскрилія одежды Ея украшены брилліантами. Какъ корона на главѣ изображенія В. М. украшена драгоценными камнями, такъ равно украшенъ ими и вѣнецъ на главѣ Богомладенца Христа. Кругомъ этихъ св. изображеній столь изящно сдѣлана серебряная чеканка, что она издала кажется какъ бы брилліантовою.

Изображенія чудотвореній Богоматери, явленныхъ отъ Ея св. иконы Почаевской, сдѣланы столь изящно и рельефно, что какъ бы видишь ихъ предъ собою, лицомъ къ лицу, и ясно проявляются тѣ чувства, которыя испытывали подвергшіяся бѣдствіямъ лица и удостоившіяся благодатнаго, всемогнато заступленія Паричи Небесной. Какой, напр., изображается ужасъ на лицѣ нечаянно падающаго въ наполненный водою колодезь! Какое удивленіе изображается на лицѣ инока, чудесно возвращеннаго изъ плѣна къ вратамъ излюбленной имъ св. обители! Съ какимъ благоговѣніемъ зрѣть инокъ явившуюся Богоматерь на горѣ Почаевской въ столпѣ огненномъ, со скипетромъ въ десницѣ Своей, который на сей св. иконѣ весь сдѣланъ изъ брилліантовъ!

Не можемъ съ удовольствіемъ не остановиться и на обратной — нелицевой сторонѣ сего св. образа. Эта нелицевая сторона его покрыта также серебро-позлащенной ризою, сверхъ которой сдѣланъ металлическій окладъ, очень красивый и прочный, съ двумя металлическими же литыми ручками и очень прочнымъ прутомъ посрединѣ иконы. Благодаря такому устройству, не можетъ проникать пыль на св. икону, весьма удобно вынимать изъ киота и носить на рукахъ.

На этомъ окладѣ вычеканена полукругомъ надпись, крупными буквами: „Пресвятая Богородице, спаси насъ“. Въ срединѣ же этой надписи вычеканено: „Ир. № 1898“. П. А. Г.

О пожертвованіяхъ въ пользу Общества „Краснаго Креста“.

Въ официальной части сего №-ра стр. 116 читатели встрѣтятъ призывъ къ пожертвованіямъ въ пользу Общества „Краснаго Креста“. Съ 1895 г. установленъ сборъ въ пользу этого Общества въ 25-ю недѣлю по Пятидесятницѣ. Но въ нынѣшній годъ русскіе призываются къ благотворительности „Красному Кресту“ еще въ четвертую недѣлю великаго поста. Видимо нужда въ пожертвованіяхъ нынѣ особенная.

Главная задача Общества „Краснаго Креста“ ослабленіе бѣдствій военнаго времени. Война сама по себѣ — ужаснѣйшее бѣдствіе, или, точнѣе, совокупность множества отдѣльных бѣдствій. Пожары, голодъ, разрушеніе населенныхъ мѣстъ, истребленіе въ громадныхъ количествахъ имущества, пашней, жатвы и другихъ угодій, приостановка промышленной и торговой жизни, распространеніе заразныхъ болѣзней, масса раненыхъ и больныхъ, образованіе огромнаго количества инвалидовъ, вдовъ и сиротъ и проч. „Красному Кресту“ всегда открывалось широчайшее поле дѣйствій ради ослабленія ужасовъ войны. О широтѣ этой дѣятельности можно составить себѣ приблизительное понятіе уже по одному тому, что во время русско-турецкой войны 1877—78 годовъ на помощь раненымъ и больнымъ „Красный Крестъ“ израсходовалъ деньгами около 17-ти милліоновъ рублей, не считая огромныхъ матеріальныхъ пожертвованій вещами, припасами, безвозмездной уступкой помѣщеній подъ госпитали и т. д.

Затѣмъ, въ военнаго времени, „Красному Кресту“ приходится развѣивать также очень широкую дѣятельность по оказанію помощи увѣчнымъ воинамъ и по подготовкѣ всего необходимаго въ санитарно-врачебной сферѣ для нуждъ военнаго времени.

Рядомъ-же съ этимъ Россійское общество „Краснаго Креста“ поставило себѣ задачей помощь въ общественныхъ бѣдствіяхъ вообще, независимо отъ того находятся ли они въ зависимости отъ военнаго времени, или нѣтъ.

Помощь при общественныхъ бѣдствіяхъ выражается очень разнообразно, — въ выдачѣ денежныхъ пособій пострадавшимъ отъ пожаровъ, наводненій, землетрясеній, градобитій и т. п., въ закупкѣ хлѣ-

ба и другихъ предметовъ продовольствія для раздачи голодающимъ, въ устройствѣ хлѣбопекарень, въ организациі дешевыхъ и даровыхъ обѣдовъ, въ помощи переселенцамъ, въ высылкѣ санитарныхъ отрядовъ для борьбы съ эпидеміями, въ возмѣщеніи жителямъ убытковъ при сожженіи вещей въ видахъ дезинфекціи и проч., и проч.

И въ этихъ случаяхъ помощь оказывается широко, щедрою рукою. Въ голодные 1891—92 года общество истратило, наприм., на помощь голодающимъ до 5 милл. р. с.

Кромѣ всего этого, общество постоянно содержитъ множество больницъ, амбулаторій, приемныхъ покоевъ и другихъ врачебныхъ учреждений, въ которыхъ оказывается нуждающимся врачебная помощь и которыя въ то же время служатъ школою для подготовленія персонала, необходимаго въ моменты войны и общественныхъ бѣдствій.

Само собою разумѣется, что такое широкое развитіе дѣятельности общества „Краснаго Креста“ возможно только при горячемъ и неослабывающемъ сочувствіи къ нему всѣхъ слоевъ русскаго общества.

Въ 25-ю недѣлю по Пятидесятницѣ производится сборъ въ пользу вообще „Краснаго Креста“, для поддержанія всей его разнообразной широкой дѣятельности въ военное и мирное время, а предстоящій сборъ въ четвертую недѣлю великаго поста пойдетъ въ пользу пострадавшаго отъ неурожая населенія. Видимо бѣдствіе значительно, что пришлось даже отдѣлить часть изъ запаснаго капитала назначеннаго на потребности военного времени. Бѣдствіе это заключается въ недородѣ хлѣба въ некоторыхъ восточныхъ губерніяхъ европейской Россіи въ минувшемъ году. По официальному заявленію Главнаго Управленія Россійскаго Общества „Краснаго Креста“ въ минувшее лѣто „недородъ хлѣбовъ и травъ“ постигъ 9 губерній европейской Россіи, причемъ „особенно пострадали“ губерніи: Казанская, Вятская, Сибирская и Уфимская.

Засуха, наступившая весной и лѣтомъ минувшаго года, остановила ростъ не только хлѣба, но и травъ. Потому явился недостатокъ въ пищѣ для человѣка и скота. Отсутствие заработковъ въ зимнее время повело къ распродажѣ за безцѣнокъ крестьянскаго скота и къ примѣси къ хлѣбу лебеды, желудей и другихъ суррогатовъ. Мѣстности, застигнутыя недородомъ, сравнительно плодородныя, но вся бѣда въ томъ, что недороды въ послѣднее время повторяются здѣсь часто и

не было возможности сдѣлать достаточные запасы. Въ послѣднее время неутѣшительныя вѣсти идутъ изъ голодающихъ мѣстностей.

Уполномоченные „Краснаго Креста“ констатируютъ, что въ этихъ губерніяхъ, вслѣдствіе недостаточнаго питанія населенія начинаютъ появляться признаки эпидемическихъ болѣзней. Въ губерніяхъ, застигнутыхъ неурожаемъ, появляется тифъ, обычный спутникъ не нормальнаго питанія.

Приведемъ нѣкоторыя свѣдѣнія о жизни населенія въ губерніяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая. *) Предсѣдатель одной земской управы Уфимской губерніи пишетъ: „Голодають люди, но и скоть погибаетъ. Не говоря о рогатомъ скотѣ, который въ настоящее время является уже роскошью, погибаетъ лошадь, теперь уже большею частью единственная въ хозяйствѣ и безъ которой нѣтъ крестьянства, а остается батрачество“. Убыль лошадей грозитъ дальнѣйшимъ бѣдствіемъ. Не на чемъ развозить выдаваемое продовольствіе для населенія и поддержанія скота. „Кормы по дорогѣ всѣ съѣдены, а лошади такъ изнурены, что нередки случаи, когда лошадь, везущая продовольственный паекъ въ село, гибнетъ по дорогѣ“. Крестьяне въ видахъ сбереженія корма для скота, сообщалъ одинъ ветеринаръ Саратовской губерніи, въ минувшемъ году соломой не крыли крышъ, а наоборотъ раскрывали соломенные, замѣняя ихъ глинобитными или тесовыми, или же оставляли ихъ совсѣмъ безъ крышъ, старую же солому складывали въ ометы, или продавали на кормъ. Есть основаніе опасаться, по мнѣнію другаго врача, что весною при подножномъ кормѣ съ трудомъ сохраненный скоть будетъ падать отъ болѣзней желудочно-кишечнаго катарра. Много невзгодъ пришлось перенести населенію зимою, но еще болѣе предстоитъ весною, когда совершенно почти всѣ запасы, особенно для скота, будутъ уничтожены. Думается, что нѣтъ нужды приводить много и печальныхъ фактовъ изъ жизни населенія, явившихся, какъ послѣдствія недорода. Всѣмъ, вѣроятно, памятно голодное время, которое не особенно давно переживала часть населенія Тобольской губерніи. Многие, поэтому, по собственному опыту знаютъ, что такое недородъ хлѣба и травы и какія печальныя послѣдствія онъ вызываетъ.

Общество „Краснаго Креста“ съ осени минувшаго года выступило на помощь населенію. Оно помогаетъ деньгами, раздачею хлѣба

*) Пользуемся журналомъ „Миръ Божій“ № 2, 1899 г.

и, гдѣ есть возможность, оказываетъ помощь въ поддержаніи скота до лѣтняго времени. На все это употреблены Обществомъ большія суммы. Но въ послѣднее время ему приходится еще болѣе усилить свою дѣятельность, въ виду развивающихся среди голодающаго населенія эпидемическихъ болѣзней. Вотъ, что сообщаетъ послѣднее телеграфное извѣстіе отъ 10 марта о дѣятельности „Краснаго Креста“: „Изъ отчета Главнаго Управленія Общества Краснаго Креста усматривается, что отъ учреждений Общества въ пострадавшихъ губерніяхъ поступаютъ новыя требованія на командировку медиковъ и санитарнаго персонала для организациіи санитарныхъ отрядовъ, такъ какъ очаги различныхъ болѣзней разрастаются, въ особенности въ Самарской, Уфимской, Казанской и Симбирской губерніяхъ на почвѣ недостаточнаго и однообразнаго питанія при полномъ отсутствіи овощей. Въ цѣляхъ какъ прекращенія болѣзней, такъ и предупрежденія ихъ, поличительства „Краснаго Креста“ въ пораженныхъ болѣзнями мѣстахъ замѣняютъ выдачи нуждающимся пайка печенаго хлѣба и муки горячей пищей, для чего увеличивается семь столовыхъ; больныхъ приходится усиленно питать, стараясь разнообразить пищу, что вызвало потребность въ выпискѣ болѣе милліона порціи сушеной и кислой капусты и другихъ овощей, сгущенаго молока, мясного экстракта и пр.“

Такимъ образомъ, нужна помощь и помощь не отложная, нужны для этого средства и средства значительныя. Вотъ, почему русское православное населеніе призывается придти на помощь своими пожертвованіями въ настоящій разъ. Населеніе, само пережившее години бедорода, пусть вспомнить, какое великое значеніе имѣла для него помощь со стороны.

И. Г.

Разныя извѣстія.

Церковное строительство въ Сибири. Недавно въ фондъ имени Императора Александра III вновь поступило пожертвованіе въ 1000 руб. отъ о. Іоанна Ильича Сергіева. Глубокочтимый всѣми пастырѣ непрестанно радѣетъ о нуждахъ не только церковнаго, но и школьнаго строительства, и этотъ разъ присланная имъ сумма назначена на устройство школъ въ Тобольской губерніи. Она немедленно была переведена на мѣсто и, благодаря сему пожертвованію, получилась возможность выстроить новое, деревянное зданіе школы въ посел. Михайловскомъ,

Еланской волости, названной губернии, и исправить двѣ другія школы въ пос. Ново-Архангельскомъ и Матвѣевскомъ. И эти школы были выстроены на часть пожертвованій о. Иоанна Сергіева, который такъ много помогаетъ исполнять волю Августѣйшаго Предсѣдателя комитета Сибирской желѣзной дороги, выраженную въ Высочайшей отмѣткѣ на всеподданнѣйшемъ отчетѣ о состояніи Агмолинской области за 1896 г.: «Желаю, чтобы при каждой церкви была школа. Обращаю на это вниманіе статьи секретаря Куломзина».

Постройка храма въ г. Варшавѣ. Намъ сообщаютъ, что постройка православнаго собора въ г. Варшавѣ, начатая въ 1894 году, будетъ закончена вчернѣ въ непродолжительномъ времени. Теперь зданіе выведено до оконъ барабановъ. Въ наступающемъ строительномъ сезонѣ предполагается сдѣлать купола и главки, которыя будутъ покрыты мѣдными золочеными листами.

Основной строительный фондъ составили частныя пожертвованія, обильно стекавшіяся со всѣхъ концовъ Россіи и достигающія въ настоящее время вмѣстѣ съ процентами болѣе полумилліона рублей. Сумма эта краснорѣчиво свидѣтельствуетъ о томъ искреннемъ интересѣ, съ которымъ русскіе люди относятся къ строящемуся въ г. Варшавѣ православному храму.

Дальнѣйшія пожертвованія, необходимыя для успѣшнаго и безостановочнаго хода работъ, могутъ быть направляемы на имя Варшавскаго генераль-губернатора и строительнаго комитета, или сдаваться непосредственно въ мѣстныхъ губернскихъ и уѣздныхъ казначействахъ.

Въ распоряженіи комитета къ 1 января 1899 г. состоитъ свободныхъ суммъ 172083 руб. 73½ коп.

О ВЪ Я В Л Е Н І Е.

Имѣются въ продажѣ и дѣлаются на заказъ сабаны отъ № 0 и до 4, а также сохи одиночныя № 2 и 3, лучшей доброкачественности и съ ручательствомъ за прочность. Цѣны умѣренныя. Пересылка на счетъ покупателя.

Адресъ: г. Тобольскъ. Больше-Архангельская улица, собств. домъ. **Мастеръ А. Аксеновъ.**

СОДЕРЖАНІЕ: Религіозно-нравственная жизнь русскихъ, вообще и въ частности во время великаго поста въ древнее время. — Отчетъ о краткосрочныхъ педагогическихъ курсахъ при Зырянской второклассной церковно-приходской школѣ съ 1-го июля по 15-е августа. — Факты и мысли. — Цѣнное пожертвованіе въ Иоанно-Введенскій женскій монастырь. — О пожертвованіяхъ въ пользу Общества Краснаго Креста. — Разныя извѣстія. — Объявленіе.

Редакторъ Н. Городковъ.

Дозволено цензурою 16 марта 1899 г. Тип. Тоб. епарх. Братства.

ПЕРВАЯ ВЪ СИБИРИ ИЗЪ РОССИИ ИКОНОПИСНАЯ МАСТЕРСКАЯ

И. А. ПАНКРЫШЕВА СЪ С-М И

СУЩЕСТВУЕТЪ СЪ 1872 ГОДА.

Томскъ, Магистратская улица, домъ Бревнова № 65.

Удостоена Высочайшихъ заказовъ, благодарностей, подарковъ и имѣть 4 медали за выставки. Принимаетъ заказы на иконописныя работы, полныя иконостасы, стѣнную живопись и чеканку ризъ. Имѣются готовые иконы двенадцатыхъ праздниковъ и разныя.

ВЪ КНИЖНЫХЪ МАГАЗИНАХЪ ТОВАРИЩЕСТВА М. О. ВОЛЬФЪ

С.-Петербургъ, Гостинный дворъ, № 18. Москва, Кузнецкій мостъ, № 12.

Продолжается приемъ подписки на новое роскошное иллюстрированное издание

✱ Э Л Л А Д А ✱

Очерки и картины древней Греціи, для любителей классической древности и для самообразованія. Сочиненіе д-ра *Вильгельма Ветера*.

переводъ П. Евстафьева.

Четвертое русское исправленное и значительно дополненное издание под редакцію профессора В. П. Модестова со множествомъ иллюстрацій.

ЭЛЛАДА, выходящая въ свѣтъ въ 10 выпускахъ, составитъ одинъ большой, въ объемѣ около 700 стр., съ болѣе 300 художественно выполненныхъ гравюръ, автогитий и около 10 отдѣльных картинъ, печатанныхъ черною и цвѣтными красками. Все издание будетъ окончено въ 1899 году.

ПОДПИСАЯ ЦѢНА на все издание (10 выпусковъ) безъ доставки 4 рубля 50 коп. и съ доставкою и пересылкою 5 рублей 50 коп. Допускается разсрочка: при подпискѣ уплачивается 1 руб. (съ пересылкою 1 руб. 30 коп.), при полученіи съ 1 по 7 выпускъ по 50 коп. (съ пересылкою 60 коп.) за каждый выпускъ. Последние 3 выпуска выдаются или высылаются бесплатно. По выходѣ послѣдняго, цѣна будетъ возвышена.

Вышелъ въ свѣтъ и разосланъ г.г. подписчикамъ первый выпускъ «ЭЛЛАДЫ» (стр. 1—64).

СОДЕРЖАНІЕ: Введеніе.—Обзорніе страны и народовъ Эллады. Страна эллиновъ. Народъ эллинскій. Религія эллиновъ.—Сказаніе эллинской старины. Греческіе герои. Девкаліонъ и его потомки. Родъ эола. Аргосъ и его герои. (Къ текету 27 рисунковъ и 7 вишѣтокъ). Отдѣльныя картины: Статуя Аполлона „Бельведерскаго“.—Бюстъ Зевса «Отриколи».—Хромо-литографированная раскрашенная таблица: Фронтонъ Партеона въ Афинахъ (въ реставрированномъ видѣ, по Фенгеру).

Отдѣльно выпуски «ЭЛЛАДЫ» продаваться не будутъ, за исключеніемъ перваго, который для ознакомленія высылается за 9 семикоп. марокъ (безъ перес. за 50 к.).



